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La prova consta de quatre exercicis. Els exercicis 1 i 2 sén comuns i obligatoris, i els exercicis 3 i
4 estan agrupats en dues opcions (A i B), de les quals n’heu d’escollir UNA. Feu els exercicis 1i2
i escolliu UNA de les dues opcions per als altres dos exercicis. En cap cas no podeu fer un exercici
de l'opcio A iun altre de 'opcié B.

Exercici 1

dens, forma un ecosistema on conviuen diverses
especies.

Barcelona, tot i tractar-se d’un espai urba

L’esquema segiient mostra la xarxa trofica que formen algunes de les especies de la fauna
urbana barcelonina.
[1 punt]
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Els grafics segiients mostren els canvis, al llarg dels darrers anys, en el nombre d’indi-
vidus de les poblacions de dues de les espécies presents en aquesta xarxa trofica.
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a) Observeu els dos grafics i expliqueu la tendéncia de les poblacions de coloms i de
cotorres aquests ultims anys.

b) L’Ajuntament de Barcelona ha impulsat diverses campanyes per a reduir el nombre
de coloms, ja que han esdevingut una plaga. A banda d’aquestes campanyes, creieu
que els canvis en la poblacio de cotorres poden haver influit en la reduccié del nombre
de coloms? Justifiqueu la resposta fent referencia a la relacié ecologica que hi ha entre
aquestes dues especies.



2. L’any 1999 es va reintroduir el falco
pelegri (Falco peregrinus) a la ciutat de
Barcelona. Aquest ocell rapinyaire te
un fort comportament territorial i cada
parella defensa un territori d’'uns 3 km?.
[1 punt]

a) Tenint en compte que I'area urbana de Barcelona té una superficie de 79 km? calculeu
el nombre maxim de falcons que pot albergar la ciutat.

b) En termes ecologics, per que hi ha tanta desproporcio entre la quantitat de falcons i
la de coloms?



A partir de 'observacio de la xarxa trofica anterior, un alumne de segon de batxillerat

afirma: «A I'ecosistema urba, part de la produccié primaria és importada d’altres ecosis-
temes.»

[1 punt]

a) Que és la produccié primaria?

b) Es certa I'afirmaci6 que fa aquest alumne? Justifiqueu la resposta.



Exercici 2

A finals de marg¢ del 2012, un investigador austriac, Friedrich Bischinger, va publicar un
estudi sobre la utilitat biologica de la mucofagia. La mucofagia és el costum que tenen algunes
persones, especialment els nens petits, de menjar-se els mocs. El portal Adolescents.cat se’'n va
fer ressd amb una noticia titulada «Menjar-se els mocs és bo per a la salut»:

Els mocs sén un filtre que recull tots aquells microbis i impureses que es disposen a entrar a
les nostres vies respiratories. Els mocs fan que aquests microbis i impureses es quedin al nas en lloc
de passar als pulmons i, finalment, els expulsem mocant-nos. Per6 quan ens mengem aquests mocs
ingerim petites porcions de bacteris morts o debilitats per I'accié de la mucositat, i aixo fa que fun-
cionin com una vacuna.

Adaptacio6 feta a partir d'un text publicat a
Adolescents.cat [en linia] (23 marg¢ 2012).
<www.adolescents.cat/noticia/5337>

1. Expliqueu el mecanisme pel qual els bacteris continguts en els mocs poden actuar com a
vacuna i esmenteu les céllules del sistema immunitari implicades en aquest procés.
[1 punt]



Indiqueu en la taula segiient quins tipus d’immunitzacié es produeixen en la mucofagia
triant 'opcio correcta en cada cas i justifiqueu cada resposta.
[1 puni]

Quin tipus d’immunitzacié es

. Justificacio
produeix? f

Natural [ ]/ Artificial [ ]

Passival |/ Activa ]

Inespecifica[ ]/ Especifica[_]




OPCIO A

Exercici 3

El gran matematic Pitagores prohibia als seus deixebles men-
jar faves. Possiblement ho feia perque tenia favisme, una malaltia Favusme

que provoca la lisi dels eritrocits després de la ingestié de faves. +
-
La causa d’aquesta malaltia és la deficiencia d’'un enzim anomenat u

G6PD.

1. L’enzim G6PD intervé en la ruta metabolica de la sintesi del glutatié reduit, un antioxi-
dant que protegeix la membrana dels eritrocits. La manca de glutatioé reduit combinada
amb la ingesta d’aliments fortament oxidants com les faves provoca la lisi dels eritrocits,
que té greus conseqiiéncies per a la salut.

L’esquema segilient mostra parcialment la ruta metabolica de la sintesi del glutatio
reduit i la reaccié catalitzada per I'enzim G6PD.
[1 punt]
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a) A partir de 'esquema anterior, completeu la taula segiient:

Nom de la molécula A:

Quina molécula escriurieu en la casella 1?

b) Els coenzims NADP* i NADPH + H* corresponen a les caselles numero 2 i 3 de
I'esquema anterior, perd no necessariament en aquest ordre. Indiqueu quin coenzim
collocarieu en la casella 2 i quin en la casella 3, i justifiqueu la resposta.

Coenzim que collocarieu en la casella 2:

Coenzim que collocarieu en la casella 3:

Justificacio:




El gen que codifica I'enzim G6PD es troba en el cromosoma X. Algunes variants del gen
codifiquen un enzim G6PD ineficient. Aixi doncs, el favisme és una malaltia provocada
per un allel recessiu lligat al sexe.

Una dona que té favisme i un home sa volen tenir descendéncia. Completeu la taula

seguent:
[1 punt]
Simbologia i relacié entre allels:
Home Dona
Fenotips i genotips de | Fenotip: Fenotip:
la parella de l'enunciat
pel que fa al favisme
Genotip: Genotip:
Genotip dels possibles | Gametes: Gametes:
gametes
Fenotips i genotips Nen: Nena:
esperats dels
descendents si son...
Probabilitat de tenir Nen: Nena:
favisme si és...




3. El favisme és la malaltia genética més freqiient al
mon. Si no es consumeixen aliments oxidants, la
malaltia és lleu. Els eritrocits de les persones afec-
tades tenen una vida mitjana menor, pero el seu
cos ho compensa augmentant-ne la taxa de fabri-
cacio.

La malaria, al seu torn, és una malaltia infeccio-
sa responsable d’unes sis-centes mil morts anuals.
El protozou causant de la malaria, el plasmodi, es
reprodueix a l'interior dels eritrocits. Uns eritro-
cits de vida mitjana més curta fan que el plasmodi
no tingui temps de reproduir-se al seu interior.

La distribucié mundial del plasmodi de la mala-
ria coincideix amb les poblacions amb una fre- Plasmodis a linterior d’eritrocits
quencia més elevada de favisme.

Utilitzeu els vostres coneixements sobre 'evolucio per a explicar detalladament com va
sorgir la deficiencia de 'enzim G6PD i per que té una freqiiéncia més elevada en els llocs
on hi ha malaria.

[1 punt]
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Exercici 4

La tiroide és una glandula situada a la base del coll que secreta les hormones tiroxina (o
T4) i triiodotironina (o T3). Una de les accions d’aquestes hormones tiroidals consisteix a
induir un increment del metabolisme energetic en quasi tots els teixits de 'organisme.

1. Aquestes hormones tiroidals actuen sobre els lipids emmagatzemats al teixit adipos i
provoquen un augment de la lipolisi.
[1 punt]

a) Quin tipus de lipid s'emmagatzema al teixit adip6s? Quina és la funcié principal
d’aquest tipus de lipid? Quines molecules s’obtenen com a producte de la lipolisi?

Tipus de lipid:

Funcio:

Molécules obtingudes com a producte de la lipolisi:

b) Les hormones T4 i T3 també provoquen un augment de la produccié d’ATP a partir
dels lipids i un increment del consum d’oxigen. Quines son les rutes cataboliques per
les quals s’obté aquest ATP? Justifiqueu, des del punt de vista metabolic, la relacié que
hi ha entre 'augment de la produccié d’ATP i 'increment en el consum d’oxigen
que es produeix a les cellules on actuen les hormones T4 i T3.

Rutes cataboliques:

Relacié entre produccié d’ATP i consum de O,




La tiroiditis és la inflamaci6 de la glandula tiroide. A una persona a qui han diagnosti-
cat tiroiditis li han fet una analisi de sang per a mesurar els nivells d’hormones tiroidals
i d’anticossos que 'organisme genera contra la tiroglobulina i la tiroperoxidasa, dues
proteines de la glandula tiroide imprescindibles per a sintetitzar les hormones tiroidals.
L’analisi ha donat els resultats segiients:

[1 puni]
Nivells d’hormones i d’anticossos mesurats en la sang
Tiroxina (T4) *45 ng- mL™!
Hormones tiroidals
Triiodotironina (T3) 0,54 ng- mL™"
Anticossos antitiroglobulina **86 Ul mL™!
Anticossos antitiroidals
Anticossos antitiroperoxidasa **218 UI- mL™!

* Nivell inferior als valors normals.

** Nivell superior als valors normals.

a) Expliqueu que soén els anticossos i indiqueu quines cellules els sintetitzen.

Queé son els anticossos?

Quines cellules els sintetitzen?

b) La tiroiditis és una malaltia que pot tenir causes diverses, com ara infeccions
bacterianes, infeccions viriques i trastorns autoimmunitaris. Tenint en compte els
resultats de 'analisi de sang de la taula anterior, expliqueu quina de les tres causes
esmentades pot haver originat la tiroiditis d’aquesta persona.
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OPCIO B

Exercici 3

Un alumne de segon de batxillerat ha trobat aquestes imatges relatives a dues practiques

de biologia.

Practica A Practica B
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En la practica A, a I'inici de I'experiment, observem un vegetal aquatic (Elodea canaden-
sis) dins d’'un tub d’assaig ple d’aigua. Al cap d’una estona, veiem que a la part superior del
tub d’assaig I'aigua ha estat desplacada i una part del volum del tub és ocupat per un gas.

En la practica B, a l'inici de I'experiment, observem un sacarimetre ple d’una solucio
d’aigua i glucosa barrejada amb una mostra de llevat Saccharomyces cerevisiae. Al cap d’'una
estona, veiem que a la part superior del sacarimetre la solucio ha estat desplacada i una part

del volum del tub és ocupat per un gas.

1. Quin gas s’ha generat durant la practica A? I durant la practica B? Empleneu la taula que

hi ha a continuaci6é amb les informacions corresponents.

[1 punt]

Practica A

Practica B

Nom del gas

Nom de la via
metabolica concreta
que genera el gas

Balang global
d’aquesta via
metabolica concreta




L’alumne pregunta al professor queé passaria si es fes alguna variacio en el disseny experi-
mental d’aquestes practiques. Li proposa fer-les primer a les fosques, sense gens de llum,
i després en un espai a una temperatura de 60 °C.

[1 puni]

a) Responeu a les preguntes segiients, relacionades amb els nous experiments pel que fa
a la practica A:

Obtindra la mateixa quantitat de gas si fa la practica A sense llum?

Si[_1/No[]

Justificacio:

Obtindra la mateixa quantitat de gas si fa la practica A a una temperatura de 60 °C?

Si[ 1/ No[]

Justificacio:

b) Responeu a les preguntes segiients, relacionades amb els nous experiments pel que fa
a la practica B:

Obtindra la mateixa quantitat de gas si fa la practica B sense llum?

Si[_]/Nol[]

Justificacio:

Obtindra la mateixa quantitat de gas si fa la practica B a una temperatura de 60 °C?

Si[ 1/ No[]

Justificacio:

15
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Elodea canadensis és una planta invasora i, per tant, no es pot comercialitzar. Per aixo, el
professor demana a 'alumne que proposi algun organisme alternatiu per a dur a terme
aquestes practiques. L’alumne proposa fer la practica A amb cianobacteris de I'especie
Arthrospira platensis, i la practica B amb bacils Lactobacillus bulgaricus, que s’utilitzen
per a fer iogurt.

[1 punt]

a) Esmenteu dues caracteristiques cellulars d’aquests dos bacteris que no es trobin en les
cellules d’Elodea canadensis ni en les de Saccharomyces cerevisiae.

b) Amb aquests organismes, obtindra els mateixos gasos que en les practiques originals?
Marqueu les respostes correctes i justifiqueu-les.

Fent la practica A amb el cianobacteri Arthrospira platensis, obtindra el mateix gas que amb
Elodea canadensis?

Si[]/No[]

Justificacio:

Fent la practica B amb el bacil Lactobacillus bulgaricus, obtindra el mateix gas que amb
Saccharomyces cerevisiae?

Si[]/No[]

Justificacio:




Exercici 4

A les costes del Japo viu el cranc
samurai (Heikea japonica), que es
caracteritza pels curiosos gravats
que té al dors del cos.

1. Entre els individus d’aquesta especie de cranc, hi ha diversitat en la forma dels gravats i
en els colors de I'exosquelet.
[1 punt]

a) Expliqueu quin és 'origen d’aquesta diversitat genetica en la morfologia dels crancs.

b) Una antiga llegenda japonesa explica que els guerrers Heike, samurais del segle xi1
que van morir a la batalla naval de Dan-no-ura, es van reencarnar en crancs samu-
rais. Coneixent aquesta llegenda i la persistencia de moltes supersticions entre els
pescadors japonesos, el bioleg Julian Sorell Huxley explicava la gran abundancia de
crancs amb gravats que recordaven un rostre huma (per sobre dels que presentaven
altres patrons) com un exemple curios de seleccio artificial duta a terme pels humans.
Expliqueu quins arguments creieu que Huxley devia utilitzar per a justificar la seva
afirmacio.

17



2. Els estudis posteriors sobre la morfologia d’aquest cranc van demostrar que els gravats
del seu dors corresponen a rugositats internes on s’insereixen diversos musculs. Els
crancs amb gravats més marcats son més forts perque tenen musculs més grans. Tenint
en compte aixo, els cientifics que van dur a terme aquests estudis van elaborar la hipotesi
segiient: «Potser els crancs amb gravats més marcats son més abundants perque la selec-
ci6 natural actua al seu favor en els ecosistemes on viuen, encara que no hi intervinguin
els pescadors.»

[1 punt]

a) Per validar la seva hipotesi, van dissenyar 'experiment segtient:

— En un parc natural maritim on estava prohibit pescar, van delimitar una parcella
d’una hectarea i van capturar tots els crancs samurai que hi vivien.

— Van comptar els crancs samurai i els van classificar en dos grups: els que tenien
gravats ben marcats (grup A) i els que els tenien poc marcats o no en tenien (grup
B).

— Van marcar tots els crancs samurai amb un xip identificatiu subcutani que no
afectava les seves activitats habituals i els van alliberar a la mateixa parcella.

— Sis mesos més tard, van tornar a capturar tots els crancs samurai de la parcella
i van comptar i classificar els individus recapturats, és a dir, els que havien estat
marcats amb el xip en la primera captura.

Enlataulasegiients’indiquen les diverses variables d’aquest experiment. Completeu-
la indicant amb una X quina és la variable independent, quina la dependent i quines
cal controlar.

Variable Variable Variables que cal

Variables independent dependent controlar

El tipus de gravat
dels crancs (grup A

o grup B)

La part del cos dels
crancs on s’insereix

el xip

El métode de
captura dels crancs

La quantitat de
crancs de cada grup
que es recapturen sis
mesos més tard

18



b) La taula segiient mostra els resultats obtinguts en aquest experiment. Aquests resul-

tats validen o descarten la hipotesi dels investigadors? Justifiqueu la resposta.

Crancs del grup A
(gravats ben marcats)

Crancs del grup B
(gravats poc marcats o inexistents)

Marcats amb un xip
inicialment

85

46

Recapturats

59

11

19
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La prova consta de quatre exercicis. Els exercicis 1 i 2 sén comuns i obligatoris, i els exercicis 3 i
4 estan agrupats en dues opcions (A i B), de les quals n’heu d’escollir UNA. Feu els exercicis 1 i 2
i escolliu UNA de les dues opcions per als altres dos exercicis. En cap cas no podeu fer un exercici
de l'opcio A iun altre de 'opcié B.

Exercici 1

p . .. . Emili Teixidor
Pa negre és una novella d’Emili Teixidor que narra una historia | Fanegre

ambientada a la postguerra a la comarca d’Osona.

El gra de blat té unes cobertes de color fosc i I'interior és de color
blanc o groc. Després de moldre tot el gra de blat s’obté una farina de
color fosc a partir de la qual es fa el pa negre o integral. El pa blanc
s’elabora a partir de la farina que s’obté de la part interna del gra de blat.

A la postguerra s’aprofitava tot el gra de blat per a fer el pa, per aixo
se’n deia pa negre.

1. Elvalor nutritiu del pa blanc és una mica diferent del del pa negre o integral. Sense comp-
tar 'aigua i els micronutrients (com les vitamines, les sals minerals, etc.), 100 grams de
pa ens aporten:

[1 punt]
Pa blanc | Pa integral/negre

Energia (kcal) 232,0 198,0
Proteines (g) 7,6 7,0
Glicids (o glucids)

— midé (g) 47,8 41,4
— cellulosa (g) 3,5 7,5
Lipids (g) 1,2 0,9

a) A partir de les dades de la taula anterior, representeu en un diagrama de barres el per-
centatge de les biomolecules que aporta cada tipus de pa.



b) Empleneu els espais buits:

«El midé i la cellulosa pertanyen al grup de glicids (o glucids)

Totes dues molécules només es troben a la céllula . El mido hi té una

funcio , mentre que la cellulosa hi té una funcié

Totes dues molecules estan formades per monomers de ; en el cas
de la molecula de , les unions son alfa, mentre que en el cas de la
molecula de son beta.

»Quan ingerim pa, els enzims digestius hidrolitzen els enllacos alfa de la mole-
cula de en molecules de que absorbim i passen
a la sang. Segons les dades de la taula, obtindriem més moleécules d’aquestes del pa

. Els humans, com que no tenim I'’enzim que hidrolitza I'enlla¢ beta

de , no la podem digerir i 'expulsem, la qual cosa facilita el transit
intestinal. Per aquest motiu, el pa afavoreix més el transit intesti-
nal.»

El pa és un aliment que forma part de la nostra dieta. A partir de la farina, el llevat
Saccharomyces cerevisiae origina una massa esponjosa plena de bombolles de gas (CO,) i
alcohol, que s’evapora durant la coccié.

Detecteu les cinc errades que conté aquest text i corregiu-les.
[1 punt]

«El llevat SACCHAROMYCES CEREVISIAE és un organisme que es classifica dins el regne
de les moneres. Es tracta d’'un organisme unicellular. Aquesta célula té una estructura procari-
ota. Pel que fa al metabolisme, aquest és quimioheterotrof, ja que obté energia a partir de I'oxi-
dacié de matéria inorganica (com la farina en el pa), mitjancant reaccions com la fermentacio, i
obté el carboni mitjangant el cicle de Calvin fixant el CO, atmosferic.»

Errada Correccid




3. Completeu aquest esquema sobre les reaccions de fermentacié que fa aquest llevat.
[1 punt]

glucosa M >

—®~ =

2 acetaldehids

2 etanols




Exercici 2

A la Gran Vall del Rift, al continent africa, hi ha
tres llacs de grans dimensions que s’han format durant
els darrers 10 milions d’anys: els llacs Tanganyika i
Malawi, que al comen¢ament estaven comunicats entre
si, i el llac Victoria. En tots tres llacs viuen diverses

1. Després d’analitzar el DNA mitocondrial dels ciclids que viuen als tres llacs, s’ha observat
que totes les especies de ciclids del llac Tanganyika tenen la mateixa seqiiencia de nucle-
otids del gen del citocrom b. Totes les especies del llac Malawi també comparteixen una
mateixa seqiiéncia per a aquest gen, pero aquesta seqiiencia és diferent de la dels ciclids
del llac Tanganyika. Tenint en compte que actualment aquests llacs estan aillats entre si,
responeu a les qiiestions segiients:

[1 puni]

a) Expliqueu per que totes les especies que viuen en el mateix llac comparteixen la
mateixa seqliencia del gen del citocrom b, i per que aquestes seqiiencies son diferents
entre les especies que viuen al llac Tanganyika i les que viuen al llac Malawi.

b) Al llac Victoria conviuen 250 especies de ciclids que probablement van sorgir d'una
unica especie ancestral. Pel que fa al comportament reproductor, s’ha observat que
les femelles de cada especie només s’aparellen amb els mascles que preparen els nius
d’'una manera determinada. Quin tipus d’aillament reproductiu s’estableix entre les
especies de ciclids que conviuen en aquest llac? Justifiqueu la resposta.



2. En aquests tres llacs africans s’ha observat una estrategia que afavoreix I'exit reproductiu
dels ciclids que la presenten: la incubaci6 oral o bucal. Aquest procés consisteix a man-
tenir la posta dins la boca dels progenitors per protegir-la i perque les cries s’aprofitin de
I'aliment que ingereixen els adults.

[1 punt]

a) La taula segiient mostra diferents caracteristiques associades a les espécies de ciclids
que viuen al fons dels llacs (espécies bentoniques) i a les especies de ciclids pelagics.

Espécies bentoniques | Espécies pelagiques

Nombre d’ous per posta elevat baix
Amenaca de depredadors per als ous i per a

o 4 P p baixa alta
les cries
Aliment abundant escas

Tenint en compte aquestes caracteristiques, argumenteu en quines zones trobarem
més especies que presentin incubacio oral.

b) Hi ha femelles de Bagrus meridionalis, una especie de peixos d’'una familia diferent de
la dels ciclids, que fan la posta dins la cavitat bucal d’alguns ciclids com a estrategia
de proteccid dels ous. A més, quan els ous de B. meridionalis es desclouen a l'inte-
rior de la cavitat bucal, les cries que neixen devoren les cries del ciclid presents a la
cavitat. Expliqueu quina relacio ecologica s’estableix entre les cries d’aquestes dues
especies.



OPCIO A

Exercici 3

A mitjan any 2014 un diari de Catalunya va publicar una noticia amb el titular segiient:

LAVANGUARDIA.COIM ' Vida

Ediciones ~  Quiero ~

Portada  Inmernacional Politica Economia  Sucesos  Opinidn  Deportes RUTEE Tecnologia

ES Magazine MonBarcelona Ciencia Sanidad Salud Bienestar Qué estudiar Natural Comunic

Adverteixen que augmenten els casos
de nens atesos per picades d’escurgons

Wida | 1 2062014 - 1345h

1. Lanoticia esmentava que els anys 2011 i 2012 hi va haver un sol cas anual d’infant afectat
per la picada d’un escurc¢o, mentre que el 2013 n’hi va haver cinc. Arran de la publicacié
d’aquestes dades, una emissora de radio va entrevistar una biologa que treballa en un
parc natural on es van produir algunes de les picades. L’especialista va afirmar:

«Cal evitar tocar cap espeécie de serp per a prevenir les picades, pero la preséncia d’escurcons,
que s’alimenten principalment de ratolins de camp i d’altres petits mamifers, és indicativa del
bon estat de 'ecosistema on viuen. No cal preocupar-se per aquest increment de casos perque
en pot haver augmentat la poblacid, pero no proliferaran de manera incontrolada.»

Aplicant els vostres coneixements d’ecologia, completeu la taula segiient:
[1 puni]

Nivell trofic al qual pertanyen els escurgons:

Justifiqueu per qué la preséncia d’escurgons és indicativa d’'un bon estat de l'ecosistema:

Justifiqueu per qué els escurcons no proliferaran incontroladament:




2. Un altre diari va publicar aquesta mateixa noticia. En el text es podia llegir la frase
segiient: «Els escur¢ons han desenvolupat el veri per a capturar les seves preses.» Sabem
que els avantpassats dels escurcons eren serps sense veri, pero aquesta frase es pot inter-
pretar des d’un punt de vista evolutiu de manera erronia. Redacteu un text que expliqui,
en termes neodarwinistes, I'adquisicié del veri per part dels escurcons.

[1 punt]



En els casos més greus de picades d’escurco, s’ad-
ministra una injeccié de serum antiofidic. Aquest
serum conté anticossos que s’han obtingut injec-
tant petites quantitats de veri d’aquesta serp a un
cavall.
[1 puni]

Vials de sérum antiofidic

a) Aplicant els vostres coneixements d'immunologia, responeu a les preguntes segiients:

Quin tipus de biomolécules sén els anticossos?

Quin tipus d’'immunitzacié comporta la injeccio d’ aquest sérum?
— Activa[_]/ Passiva[_]

— Natural[_]/ Artificial [_]

b) Creieu que el serum antiofidic que s’utilitza per a tractar una picada d’escur¢d
podria servir per a salvar la vida d’'un cuidador del zoologic a qui ha picat una cobra?
Justifiqueu la resposta.
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Exercici 4

En un treball de recerca, una alumna vol comprovar la utilitat de rentar-se bé les mans
abans de menjar per a eliminar els bacteris que hi pugui tenir. Per a fer la part experimental,
disposa de plaques de Petri amb el medi de cultiu de bacteriologia i d’'una estufa incubadora
per a mantenir la temperatura adequada i constant.

1. Responeu a les preguntes segiients, relatives al métode experimental.
[1 punt]

a) Quina és la hipotesi del seu treball? Establiu-ne les variables independent i dependent.

Hipotesi:

Variable independent:

Variable dependent:

b) Dissenyeu un experiment que us permeti comprovar o refutar la hipotesi que heu

escrit en I'apartat anterior. Cal que tingueu en compte tots els processos del metode
experimental.



2.

Quan aquesta alumna es documenta bibliograficament per escriure la memoria del seu
treball, llegeix en un llibre que alguns bacteris, com ara Escherichia coli, es poden repro-
duir cada vint minuts si es troben en les condicions optimes.

[1 puni]

a) Quin dels grafics segiients representa el creixement dels bacteris en el periode en que
encara hi ha prou nutrients a 'abast? Argumenteu la resposta.

Grafic b

e

Grafic a
Nombre de Nombre de
bacteris bacteris
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7 000 7 000
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5000 5000
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0 —r T 0 =+
0 40 80 120 160 200 240 280 0
Temps (minuts)
Grafic ¢
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bacteris

-
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-

Lan T
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b) Digueu com s’anomena el procés de reproduccio bacteriana i expliqueu-lo.



OPCIO B

Exercici 3

El setembre del 2014, un diari va publicar un article que comengava de la manera segtient:

Virus gegants desequilibren els mars

El principal motor dels ecosistemes marins son les algues unicellulars, que formen part de I'ano-
menat fitoplancton. La més abundant en la major part dels oceans és Emiliana huxleyi.

Adaptacio feta a partir d’'un text publicat a Ara Diumenge (28 setembre 2014), p. 22

1. Basant-vos en aquest text, responeu a les preguntes segiients:
[1 puni]

a) Per que aquestes algues es poden considerar el motor principal dels ecosistemes
marins? Doneu una justificacio ecologica i una altra de metabolica.

Justificacié ecologica:

Justificacié metabolica:

13
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b) Observeu l'esquema segiient, d’'una xarxa trofica de I'ocea Atlantic, i responeu a les
preguntes que es plantegen a continuacio:

Orca
Sisé :li‘i’:grs (Orcinus orca)
2 soalls Foca lleopard
Cinqué nivew  (Hydrurga leptonyo
rt nivell: Foca de Weddell
?ol;l:un.:wors (Leptonychotes weddellii)
ercer " . Parasit artic
Ionsun':im Peixos grossos (Stercorarius skua)
terciaris
Pinglii emperador
(Aprenodyres forsteri)
Balenes
m“':m Pe:xos Petrell de barbes
secundaris i Calamars / k /
Primer nivell:
co:;“n'rniﬁ:" Amﬁpodes Krill

Diatomees

Quin nivell trofic manca en aquesta xarxa si hi volem representar la circulacié de la matéria
en lecosistema?

Quina és la funcié d’aquest nivell trofic?

Quins organismes principals el formen?




L’article publicat per aquest mateix diari també deia:
[1 puni]

«Un grup de recerca liderat per Assaf Vardi, del Weizmann Institute of Science d’Israel, ha
identificat un virus gegant que infecta l'alga unicellular Emiliana huxleyi. El material genetic
d’aquest virus, que pertany a la familia dels Coccolithovirus, és format per una doble cadena de
DNA, i conté uns sis-cents gens. Els investigadors diuen que té un cicle de reproduccio litic.»

Adaptacio feta a partir d’'un text publicat a Ara Diumenge (28 setembre 2014), p. 22

a) La fotografia adjunta mostra una
unica cellula d’aquesta alga, cober-
ta per diverses peces calcaries que
sanomenen coccolits. Tenint en
compte l'escala grafica, responeu
a les preguntes segtients:

Fotografia d’Emiliana huxleyi

Quin diametre té aquesta céllula?

A quants augments esta feta aquesta micrografia?

b) Que vol dir que el cicle de reproduccio sigui litic? Justifiqueu la resposta en el context
d’aquestes algues.

15



16

3.

Finalment, en un altre paragraf del mateix article podeu llegir:

«Segons els autors del treball, el genoma del virus afecta la fabricacié de lipids d’Emiliana
huxleyi i, més concretament, d’un tipus de lipids anomenats esfingolipids. Els esfingolipids es
troben a la membrana de totes les célules, i en el cas d’E. huxleyi contribueixen a fer que puguin
flotar.»

Adaptacio feta a partir d’'un text publicat a Ara Diumenge (28 setembre 2014), p. 22

Els esfingolipids son formats per una molecula anomenada esfingosina unida a un acid
gras. Responeu a les qiiestions seglients relacionades amb els acids grassos:
[1 punt]

Quina és lestructura molecular dels acids grassos?

En quins dos grans grups es classifiquen?

En qué es diferencien aquests dos grups?

Expliqueu dues propietats dels acids grassos:




Exercici 4

Hi ha cancers que tenen un component hereditari. Un dels més documentats és un tipus
de cancer de mama produit per una mutaci6 del gen BRCA1, localitzat al cromosoma 17. El
gen BRCAL1 funcional és un gen supressor de tumors. Quan el gen mutat es troba en hetero-

zigosi, augmenta significativament la probabilitat de tenir cancer.

1. EnTlarbre genealogic segiient, els individus marcats en negre han donat positiu en 'anali-
si d’aquest gen mutat en un dels dos cromosomes (independentment que hagin tingut la
malaltia 0 no). Aixo els confereix una alta susceptibilitat a tenir cancer al llarg de la vida.

A Pindividu IV-3, que és menor d’edat, encara no se li ha fet 'analisi.

[1 punt]

a) Des del punt de vista d’aquesta susceptibilitat, I'allel mutat es comporta com a domi-
nant. Fent servir una nomenclatura adequada, indiqueu el genotip de tots els indivi-
dus de la taula segiient, pertanyents a aquest arbre genealogic, des del punt de vista de

II

I1I

1Y

O_

1

I

2
2
O
0 @ C
3x: 2 2 93

la susceptibilitat a tenir aquest cancer pel que fa a aquest gen.

Nomenclatura:

Individu Genotip Individu Genotip Individu Genotip
I-1 II-1 IV-1

I-2 I1I-2 IV-2

I1-1 I1I-3

I1-2 I11-4

17
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b) L’ultim fill de la familia, a qui encara no s’ha fet I'analisi, fara els divuit anys aquest
any (és 'individu IV-3) i se li fara la prova. Quina probabilitat hi ha que tingui 'allel
mutat? Feu I'encreuament i justifiqueu-ho mitjangant una taula de Punnett.

Encreuament:

Taula de Punnett:

Probabilitat de tenir 'allel mutat:




En els individus de families amb predisposicié geneética a tenir aquest tipus de cancer,
també s’analitza la quantitat de proteina HER-2/neu, una proteina promotora del creixe-
ment cellular. La presencia elevada d’aquesta proteina comporta un pronostic pitjor. Per
a detectar la preséncia de la proteina HER-2/neu en teixits, s’utilitza una técnica basada
en la reaccidé antigen-anticos. Es fa servir un anticos especific contra la molecula que es
vol detectar. Aquest anticos esta lligat a una substancia que permet visualitzar, amb el
microscopi optic, la mostra marcada.

Indiqueu si les afirmacions segiients referides al concepte d’antigen son correctes o no

i justifiqueu les respostes.

[1 puni]

Afirmacié

Es correcta
Pafirmacié?

(Si/No)

Justificacié

La proteina HER-2/neu
es comporta com un
antigen en la reaccio de
deteccio.

La proteina HER-2/neu
NO es comporta com un
antigen per a la persona
que déna positiu en
aquesta reaccio.

19
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Biologia

La prova consta de quatre exercicis. Els exercicis 1 i 2 sén comuns i obligatoris, i els
exercicis 3 i 4 estan agrupats en dues opcions (A i B), de les quals n’heu d’escollir
UNA. Feu els exercicis 11 2 i escolliu UNA de les dues opcions per als altres dos
exercicis. En cap cas no podeu fer un exercici de I'opcio A i un altre de 'opcio B.

Pregunta 1

Barcelona, tot i tractar-se d'un

espai urba dens, forma un

ecosistema on conviuen diverses

espeécies.

1) L'esquema seguent
mostra la xarxa trofica que
formen algunes de les
espécies de la fauna urbana
barcelonina.

Els grafics seguents mostren
els canvis, al llarg dels
darrers anys, en el nombre
d’individus de les poblacions
de dues de les espécies
presents en aquesta xarxa
trofica. [1 punt]

FALCO

GAVI
ARGENTAT

COTORRA

LLAVORS | FRUITS
DELS PARCS URBANS

GAT

= |

RATOLI

MENJAR APORTAT
PELS HUMANS (restes
| menjar posat expressament)

300000
§ 250000 —0-;__‘\‘\‘ 3 ]
*2701
= 200000 250 /
3 \ ) /
B 100000 + = /
Y 50000 4 *144
Z =
0 — 1
& & S 4
I L G 50 =
- 12 P %
0 L 80 :
ANYS 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010

Anys

Canvis en la poblaci¢ de coloms.

Canvis en la poblacio de cotorres.
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a) Observeu els dos grafics i expliqueu la tendéncia de les poblacions de coloms i de
cotorres aquests ultims anys.

Resposta model:

La poblacié de coloms tendeix a disminuir (0,2 punts), mentre que la de cotorres
augmenta de manera rapida (0,2 punts), exponencial (0,1 punts).

[0,5 punts] repartits pels conceptes segons s’indica a la resposta model.

NOTA 1: Si homés diuen “exponencial” en el cas de les cotorres, sense especificar
que és un augment molt rapid, igualment els (0,3 punts) corresponents a aquesta part,
atés que ja ho du implicit.

NOTA 2: Si nomeés diuen que la poblacio de cotorres “augmenta”, llavors (0,1) per a la
segona part de la resposta model.

b) L'Ajuntament de Barcelona ha impulsat diverses campanyes per a reduir el nombre
de coloms, ja que han esdevingut una plaga. A banda d’'aquestes campanyes, creieu
que els canvis en la poblacioé de cotorres poden haver influit en la reduccié del nombre
de coloms? Justifiqgueu la resposta fent referencia a la relacié ecologica que hi ha entre
aquestes dues especies.

Puntuacio: [0,5 punts]
0,25 punts per anomenar la relacié ecologica: COMPETENCIA
0,25 punts per justificar-la dient qualsevol d’aquestes idees:

» Depenen dels mateixos recursos trofics (o aliment)

» Ocupen el mateix ninxol ecologic

Nota: Si expliquen la idea de “competencia” pero no 'anomenen explicitament, llavors
nomes (0,15 punts) per al primer concepte de la resposta model.
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2. L'any 1999 es va reintroduir el falco
pelegri (Falco peregrinus) a la ciutat de
Barcelona. Aquest ocell rapinyaire te
un fort comportament territorial i cada
parella defensa un territori d’'uns 3 km?.
[1 punt]

a) Tenint en compte que l'area urbana de Barcelona té una superficie de 79 km?,
calculeu el nombre maxim de falcons que pot albergar la ciutat.

79 km? / 3 km? cada territori = 26,33 territoris per als falcons (0,25 punts)
26 territoris x 2 falcons per territori = 52 falcons. (0,25 punts)

[0,5 punts] repartits segons s’indica a la resposta model

NOTA 0: També és valid el calcul per factors de conversio:

Si es fa per factors de conversié 79 km? x 2 falcons/3 km? = 52,6 falcons

NOTA 1: Si només es dbna el resultat final sense els calculs, llavors [0,2 punts]. Si el
plantejament és correcte pero hi ha errors de calcul en les operacions, llavors [0,3
punts].

NOTA 2: El calcul té decimals. Segons com ho hagin arrodonit, el valor por ser
lleugerament diferent, peré sempre al voltant dels 52-54 falcons (o 26-27 parelles de
falcons). Els valors dins aquest interval son igualment valids.

b) En termes ecologics, per que hi ha tanta desproporcio entre la quantitat de falcons i
la de coloms?

Resposta model

Perque els falcons son consumidors secundaris i els coloms son del nivell trofic inferior
(consumidors primaris). Habitualment, la quantitat d’energia que els organismes d'un
nivell trofic cedeixen als del nivell superior a partir dels individus que son capturats es
troba al voltant de nomeés el 10% del total de qué disposa el nivell trofic inferior (regla
del 10%). Aixo determina que la quantitat de falcons (depredadors) que pot sustentar
una poblacio de coloms (preses) €s molt menor.

[0,5 punts]

NOTA 1: Si els examinands responen de forma coherent en termes poblacionals
(nombre d’individus de cada espécie), peré sense fer referéncia a la transferéncia
d’energia entre nivells trofics, s’atorgaran nomes [0,2 punts].

NOTA 2: No cal que esmentin explicitament el 10%, pero cal que quedi clar que
nomeés una part de I'energia passa d’'un nivell al segiient.
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3) A partir de I'observacio de la xarxa trofica anterior, un alumne de segon de
batxillerat afirma: «A I'ecosistema urba, part de la produccio primaria és importada
d'altres ecosistemes.» [1 punt]

a) Que es la producci6 primaria?

Resposta model

La produccio primaria és la quantitat de materia organica (o de compostos organics)
produida pels organismes autotrofs (fotosintetitzadors i quimiosintetitzadors).

O bé

Quantitat d’energia fixada o captada pels productors (o emprada pels productors per
fer biomassa).

[0,5 punts]

Nota: No cal que especificament esmentin els termes “fotosintetitzadors” i
“‘quimiosintetitzadors”.

b) Es certa I'afirmacié que va fer aquest alumne? Justifiqueu la resposta.

Resposta model

Es certa, ja que la part corresponent a les restes d'aliments o al menjar posat
expressament com a aliment per a algunes de les espécies de I'ecosistema urba és
produida directament a partir de plantes que es conreen en zones agricoles fora del
centre urba, o be s’elabora a partir de matéries primeres que tenen aquesta mateixa
procedéncia.

NOTA 1: Si algun examinand afirma que no és certa I'afirmacio perqué el menjar
aportat pels humans no es pot considerar en sentit estricte produccié primaria,
s'acceptara també com a resposta valida.

NOTA 2: Si només diuen “Si, es certa”, pero no ho justifiquen, llavors (0 punts).

[0,5 punts]
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Pregunta 2

A finals de marg del 2012, un investigador austriac, Friedrich Bischinger, va publicar un
estudi sobre la utilitat bioldgica de la mucofagia. La mucofagia és el costum que tenen
algunes persones, especialment els nens petits, de menjar-se els mocs. El portal
Adolescents.cat se'n va fer ress¢ amb una noticia titulada «Menjar-se els mocs és bo
per a la salut»:

Els mocs son un filtre que recull tots aquells microbis i impureses que es disposen a
entrar a les nostres vies respiratories. Els mocs fan que aquests microbis i impureses
es quedin al nas en lloc de passar als pulmons i, finalment, els expulsem mocant-nos.
Perd quan ens mengem aquests mocs ingerim petites porcions de bacteris morts o
debilitats per I'accié de la mucositat, i aixo fa que funcionin com una vacuna.

Adaptacio feta a partir d'un text publicat a Adolescents.cat [en linia] (23 marg 2012).
<www.adolescents.cat/noticia/5337>

1) Expliqueu el mecanisme pel qual els bacteris continguts en els mocs poden actuar
com a vacuna i esmenteu les cél-lules del sistema immunitari implicades en aquest
proces. [1 punt]

Cal que la resposta contingui els seguents items, i cal valorar que s'esmentin de
manera coherent:

- Cél-lula presentadora d’antigen o macrofag o cel-lula dendritica (0,15 punts)

- Limfocits T helpers (si no diuen -kelpers”, no resta) (0,15 punts)

- Limfocits B / cél-lules plasmatiques (0,15 punts)

- Cél-lules de memoria o limfocits B de memoria o limfocits T de memoria (0,15 punts)
- Antigen (0,1 punts)

- Anticossos (0,1 punts)

- Per contextualitzar i que el text sigui coherent (0,2 punts)

Puntuacio total. [1 punt]

NOTA: Es possible que parlin també de la resposta secundaria, perd la pregunta no ho
demana explicitament (només demana com poden actuar de vacuna, que seria la
resposta primaria fins a la generacié de cel-lules de memoria), per la qual cosa si en
parlen no donarem cap puntuacio especifica, i si no en parlen tampoc restarem cap
puntuacio a la resposta.
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2) Indigueu en la taula seglent quins tipus d'immunitzacio es produeixen en la
mucofagia triant I'opcio correcta en cada cas i justifiqueu cada resposta. [1 punf]

(0,1 punts)

Quin tipus Justificacié
d’immunitzacié es

produeix?

natural ) artificial Resposta model

Perqué no se subministra cap agent extern, i els mocs
contenen els mateixos microorganismes que ens estan
provocant la infecciéo de manera natural.

(0,2 punts)

passiva <

activa )

(0,1 punts)

Resposta model

Perqué el propi cos genera una resposta immunitaria, o bé
el propi cos genera anticossos.

O bé

Perquée es generen cel-lules de memoria, les quals poden
donar una resposta immunitaria secundaria en cas que la
infeccio es torni a produir (o per evitar que arribi als
pulmons, segons diu I'enunciat).

(0,2 punts)

inespeciﬂc(

especifica )

(0,1 punts)

Resposta model

Perqué va dirigida especificament contra els
microorganismes presents als mocs (o confra els seus
antigens).

O bé
Perque els anticossos son especifics per a I'antigen.

(0,2 punts)

+ (0,1 punts) per contextualitzar en les justificacions segons I'enunciat general de la

pregunta.

Puntuacié total. [1 punt]
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OPCIO A
Pregunta 3A

El gran matematic Pitagores prohibia als seus deixebles
menjar faves. Possiblement ho feia perqué tenia favisme, una FOWLSM

malaltia que provoca la lisi dels eritrocits després de la

ingestio de faves. La causa d'aquesta malaltia és la + & 3
deficiencia d'un enzim anomenat G6PD.

1) L'enzim G6PD intervé en la ruta metabdlica de la sintesi del glutatio reduit, un
antioxidant que protegeix la membrana dels eritrocits. La manca de glutatio reduit
combinada amb la ingesta d’aliments fortament oxidants com les faves provoca la lisi
dels eritrocits, que té greus consequéncies per a la salut.

L’'esquema seglent mostra parcialment la ruta metabolica de la sintesi del glutatio
reduit i la reaccio catalitzada per I'enzim G6PD. [1 punt]

CH,OH
OH

o
H
MOLECULAA

H

Glutatio oxidat @ Reaccié inerrompuda per
la deficiéncia en GEPD
Efecte protector de la x
membrana dels eritracits -agmm Glutatio reduit

CH,0P0%
H 0
H
OH
H  OH
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a) A partir de 'esquema anterior, completeu el quadre seguent.

Nom de la molecula a:

Glucosa (o glucopiranosa o alfa D-glucopiranosa o alfa-glucosa o alfa-D-glucosa)
(0,2 punts)

Nota: Si diuen glicid, monosacarid o sucre, llavors (0 punts)

Quina molécula escriurieu a la casella 17

ATP (0,2 punts)

b) Els coenzims NADP+ i NADPH + H+ corresponen a les caselles numero 2 i 3 de
I'esquema anterior, perd no necessariament en aquest ordre. Indiqueu quin coenzim
col-locarieu en la casella 2 i quin en la casella 3, i justifiqueu la resposta.

Coenzim que col-locarieu en la casella 2: (0,1 punts)

NADP*

Coenzim que col-locarieu en la casella 3: (0,1 punts)

NADPH + H*

Justificacio:
Qualsevol d’aquests quatre raonaments segients és igualment valid:

1) Ala reaccio catalitzada per la G6PD s’observa com el reactiu (la glucosa 6
fosfat —pero aixo no ho han de saber-) en el C1 té dos atoms d’'H" més que
el producte. Per tant, aquets dos atoms d’'H" perduts els ha agafat el NADP*
per convertir-se en NADPH+H".

2) La reduccio del glutatié implica que guanyi H”, per tant el NADPH ha cedit
aquests H al glutatio (I'ha reduit) quedant en forma de NADP™ .

3) Alareaccio catalitzada per la G6PD s’observa com el reactiu (la glucosa 6
fosfat —pero aixo no ho han de saber—) s’oxida: cedeix electrons al NADP*
que es reduira a NADPH+H"

4) La reduccio del glutatié implica que guanyi electrons, el NADPH+H" ha cedit
aquests e al glutatio (I'ha reduit) .

Si hi ha un d’aquests quatre raonaments: [0,4 punts].

Si I'alumne es limita a dir “Perque el glutatié s’ha reduit”- només [0,2 punts] ja que
no relaciona la reduccié amb el guany de H* o d’e” subministrats pel NADPH + H".

Si no hi ha raonament o aquest no és correcte: [0 punts], independentment del fet
que les dues primeres caselles estiguin ben contestades ja que I'alumne podria
encertar-ho amb un 50% de probabilitat.
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2) El gen que codifica I'enzim G6PD es troba en el cromosoma X. Algunes variants del
gen codifiquen un enzim G6PD ineficient. Aixi doncs, el favisme és una malaltia
provocada per un al-lel recessiu lligat al sexe.

Una dona que té favisme i un home sa volen tenir descendéncia. Completeu la taula
seguent: [1 punt]

XA > X°

Nota 1: No cal que utilitzin les lletres “A” i “a”; poden fer-ne servir
unes altres, sempre que siguin clares, I'al-lel dominant sigui en
majuscula i el recessiu en mindscula, i no portin a confusions.

Nota 2: També esta acceptat posar només la lletra quan el
cromosoma X porta l'al-lel recessiu. Llavors seria:
X>X® obé X>X* atés que llavors ja queda clar que és el

. o recessiu. | també X" > X0 X" > X*
Simbologia i

relacié entre

al-lels- Nota 3: Es possible que indiquin aqui també tots els genotips

possibles i els seus fenotips,

X*Y home no afectat X“X° o X"X" dona no afectada
X°Y home afectat X°X® dona afectada

(0,2 punts)
O segons la forma que triin d’'anomenar els al-lels, pero si no ho
fan i posen la simbologia anterior correcta, igualment donarem la
maxima puntuacio, perqué no es demana explicitament que ho
posin.

Nota final: Sila nomenclatura és incorrecta, per exemple XX,
en subindex en comptes de superindex, llavors aquest apartat (0
punts). Per¢ si els seglients estan ben contestats malgrat que la
nomenclatura no sigui correcta, que aixo no els afectii es
puntuen tal com correspongui.

Home Dona

Fenotip: sa Fenotip: pateix favisme
Fenotips i

genotips de la
parella de
I'enunciat pel que
fa al favisme

Genotip: X*Y Genotip: X2X?

(0,2 punts) (o XY si'examinand ha optat
per la simbologia: X >X?)
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Genotip dels

Gametes de I'home:

Gametes de la dona:

(0,2 punts)

possibles XAy X
gametes: (o XiY sil'examinand ha optat | (si 'examinand escriu: X°i
(0,2 punts) per la simbologia: X>X°, o X® també és correcte)
X"1Y si ha optat per X" >X°)
o Nen: Nena:
Fenotips i
genotips Fenotip: favisme Fenotip: sana
esperats dels L ya o yAya
descendents si Genotip: XY Genotip: X™X
sén: (no cal que especifiquin
‘portadora” ja que ser portador
no és un fenotip).
(0,2 punts)
(o XX?si ha optat per la
simbologia: X>X?)
Nen: Nena:
Probabilitat de
tenir favisme si
es: 100 % (o 1) 0% (00)

(no cal que especifiquin que
totes seran portadores, pero si
ho fan, és correcte)

TOTAL: [1 punt].

NOTA 1: Si I'alumne fa el problema com si es tractés d’un caracter autosomic (0

punts).

NOTA 2: En el cas de nomenclatures menys habituals, el corrector en valorara la
coheréncia en funcio de com les ha usades I'alumne per resoldre el problema i decidira
si atorgar 0,2; 0,1 0 O punts.
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3) El favisme €s la malaltia genética meés frequent
al moén. Si no es consumeixen aliments oxidants,
la malaltia és lleu. Els eritrocits de les persones
afectades tenen una vida mitjana menor, pero el
seu cos ho compensa augmentant-ne la taxa de
fabricacio.

La malaria, al seu torn, es una malaltia infecciosa
responsable d'unes sis-centes mil morts anuals. El
protozou causant de la malaria, el plasmodi, es
reprodueix a l'interior dels eritrocits. Uns eritrocits
de vida mitjana més curta fan que el plasmodi no
tingui temps de reproduir-se al seu interior.

La distribucio mundial del plasmodi de la malaria
coincideix amb les poblacions amb una frequéencia
meés elevada de favisme.

Utilitzeu els vostres coneixements sobre I'evolucio per a explicar detalladament com va
sorgir la deficiencia de I'enzim G6PD i per qué té una frequéncia mes elevada en els
llocs on hi ha malaria. [1 punt]

Plasmodis a I'interior d’eritrocits

Resposta model

En les poblacions ancestrals humanes, una mutacio atzarosa va fer que alguns
individus tinguessin deficiencia en G6PD (o favisme). Aquesta mutacio provocava que
I'enzim G6PD funcionés malament, escurcant la vida mitjana dels eritrocits i impedint
als afectats consumir determinats aliments.

Ara be, els que tenien favisme eren mes resistents a la infeccio pel plasmodi, ja que el
protozou no tenia temps de reproduir-se als eritrocits. Aixi doncs, |la seva esperanca de
vida en poblacions molt afectades per la malaria era més alta tot i patir de favisme.
Aixo feia que tinguessin una probabilitat elevada d'arribar a I'edat reproductiva i
transmetre els seus gens a la descendencia. Com que aquests gens incloien la
mutacio o I'al-lel responsable del favisme, aquest al-lel s'anava estenent a la poblacio.
La seleccio natural afavoria, per tant, els afectats de favisme ja que resistien la
malaria.

Nota: (Algun examinand podria comentar que les dones portadores X“X° combinarien
una certa resistéencia a la malaria —el 50% dels seus eritroblasts expressarien l'al-lel
“a™— amb l'abséncia de favisme —el fet que l'altre 50% dels eritroblasts expressi “A” ja
fa que la malaltia no aparegui. Fins i tot podria parlar de seleccio a favor de

necessari que I'examinand ho expressi per obtenir la maxima puntuacio).

[1 punt] desglossat de la manera seguent:

- 0,4 punts per 'aparicio explicita del “concepte mutacié” (0,2 punts) i “atzarosa” (0,2
punts), la seva explicacio i contextualitzacio.

- 0,4 punts per I'aparicié explicita del concepte “seleccié natural” i la seva explicacio i
contextualitzacié.

- 0,2 punts per l'aparici6 explicita o implicita de la idea que la caracteristica
avantatjosa és genetica i, per tant, heretable.
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Pregunta 4A

La tiroide es una glandula situada a la base del coll que secreta les hormones tiroxina
(o T4) i trilodotironina (o T3). Una de les accions d'aquestes hormones tiroidals
consisteix a induir un increment del metabolisme energétic en quasi tots els teixits de
I'organisme.

1) Aquestes hormones tiroidals actuen sobre els lipids emmagatzemats al teixit adipos
i provoquen un augment de la lipolisi. [1 punt]

a) Quin tipus de lipid s’emmagatzema al teixit adipds? Quina és la funcid principal
d’'aquest tipus de lipid? Quines moléecules s’obtenen com a producte de la lipolisi?

Tipus de lipid:

Triacilglicerids (o acilglicérids, o triglicérids o triacilglicerols)
o bé

Greixos

[0,2 punts]

Funcio:
De reserva energética. Si diuen només “energética’, llavors (0,1 punts)
També s’accepta com a correcte: esmorteidor teérmic o mecanic.

[0,2 punts]

Molécules obtingudes com a producte de la lipdlisi
Glicerol (o bé glicerina o propanotriol) + 3 acids grassos

Nota: No cal que especifiquin “3” acids grassos. Només dir “acids grassos” és
correcte.

[0,2 punts]

TOTAL subpregunta a): [0,6 punts]
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b) Les hormones T4 i T3 també provoquen un augment de la produccio d'ATP a partir
dels lipids i un increment del consum d’oxigen. Quines son les rutes cataboliques per
les quals s’obté aquest ATP? Justifiqueu, des del punt de vista metabdlic, la relacio
que hi ha entre 'augment de la produccio d’ATP i l'increment en el consum d’'oxigen
que es produeix a les cél-lules on actuen les hormones T4 i T3.

Rutes catabdliques:
Beta-oxidacio
Cicle de Krebs (o cicle de I'acid citric, encara que sigui una expressio en desus)

Fosforilacio oxidativa (o cadena respiratoria o cadena de transport d'electrons)

[0,2 punts] per dir les tres

NOTA: Si només n'anomenen dues de les tres, llavors [0,1 punts]. Si només
n‘anomenen una [0 punts].

Relacié entre produccié d’ATP i consum d’O5:

Resposta model

La fosforilacio oxidativa és la via metabolica que obté I'energia a partir dels coenzims
reduits procedents d'altres vies; en aquest cas, de la beta-oxidacio i del cicle de
Krebs. Perqué es pugui dur a terme aquest proces d'obtencid d’energia es necessita
O, que actua com a acceptor final d’electrons.

Nota: Malgrat que no és el que demanem explicitament, és possible que algun
examinand respongui comparant la respiraci6 aerobica amb ['anaerdbica
(fermentacio) a nivell de la produccié d’ATP (36-38 ATP en l'aerdbica respecte 2 ATP
en l'anaerobica). En aquest cas també ho donem per bo.

[0,2 punts]

TOTAL subpregunta b): [0,4 punts]
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2) La tiroiditis es la inflamacié de la glandula tiroide. A una persona a qui han
diagnosticat tiroiditis li han fet una analisi de sang per a mesurar els nivells d’hormones
tiroidals i d'anticossos que [lorganisme genera contra la tiroglobulina i la
tiroperoxidasa, dues proteines de la glandula tiroide imprescindibles per a sintetitzar
les hormones tiroidals. L'analisi ha donat els resultats segtents: [1 punt]

Nivells d’hormones i d’anticossos mesurats en sang

Hormones | Tiroxina (T4) *45ng . mL"
tiroidals  riodotironina (T3) *0,54 ng . mL”
Anticossos | Anticossos Anti Tiroglobulina **86 Ul . mL"™’
antitiroidals "Anticossos Anti Tiroperoxidasa | *218 Ul mL""

* nivell inferior als valors normals
**nivell superior als valors normals

a) Expliqueu qué son els anticossos i indiqueu quines cél-lules els sintetitzen.

Qué soén els anticossos?

Un tipus de proteina (o una immunoglobulina, o una glicoproteina) que s’'uneix
especificament a un antigen (o a un epitop).

[0,25 punts]

Quines cel-lules els sintetitzen?
Les cél-lules plasmatiques. També és correcte si responen els limfocits B.

[0,25 punts]

TOTAL subpregunta a): [0,5 punts]

b) La tiroiditis €s una malaltia que pot tenir causes diverses, com ara infeccions
bacterianes, infeccions viriques i trastorns autoimmunitaris. Tenint en compte els
resultats de l'analisi de sang de la taula anterior, expliqueu quina de les tres causes
esmentades pot haver originat la tiroiditis d’aquesta persona.

Resposta model:

La preséencia d'anticossos antitiroglobulina i antitiroperoxidasa per sobre dels valors
normals indica que pot tractar-se d'un trastorn autoimmune, ja que hi ha una resposta
immunitaria erronia, i s'actua contra molecules propies, la tiroglobulina i tiroperoxidasa,
que son identificades com a estranyes. Per aixd aquestes proteines actuen com a
antigens que desencadenen, com a resposta immunitaria, la sintesi d'anticossos, en
aquest cas, contra molecules propies.

[0,5 punts], repartits (0,2 punts) per dir la causa possible i (0,3 punts) per la
justificacio.
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OPCIO B

Pregunta 3B

Un alumne de segon de batxillerat ha trobat aquestes imatges relatives a dues
practiques de biologia.

Practica A Practica B
[1v] [1v]
o o
© ©
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| |
Q. Q.
© ©
Q Q
o o
o o
= =
(1] [1v]
Q ©Q
© ©
] ]
| - | -
o o
© ©
[}]} [}]}
© ©
© ©
£ £
L L

En la practica A, a linici de I'experiment, observem un vegetal aquatic (Elodea
canadensis) dins d'un tub d'assaig ple d'aigua. Al cap d'una estona, veiem que a la
part superior del tub d'assaig I'aigua ha estat desplacada i una part del volum del tub
€s ocupat per un gas.

En la practica B, a l'inici de I'experiment, observem un sacarimetre ple d'una solucio
d'aigua i glucosa barrejada amb una mostra de llevat Saccharomyces cerevisiae. Al
cap d'una estona, veiem que a la part superior del sacarimetre la solucié ha estat
desplacada i una part del volum del tub és ocupat per un gas.
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1) Quin gas s’ha generat durant la practica A? | durant la practica B? Empleneu la
taula que hi ha a continuacio amb les informacions corresponents. [1 punt]

Practica A Practica B
Nom del Oxigen (o O3) Dioxid de carboni (o CO,)
gas

(0,1 punt) (0,1 punt)
Nom de la | Fase lluminosa de la fotosintesi | Fermentacio alcoholica
via (o fase fotoquimica, o
metabdlica | fotosintética o fotofosforilacio) | O bé
concreta
que (0,2 punts) reduccio de piruvat a etanol
genera el
gas Nota: Si només diuen
“fotosintesi”, (0,1 punt) (0,2 punts)
Nota: Sinomés diuen
“fermentacié”, (0,1 punt)

Balang 2H,0 + energia lluminosa + 1Glucosa -2 alcohol etilic + 2 CO;
global 2NADP™ + 3ADP (+ 3Pi) = O, + | + 2ATP
d’aquesta | 2NADPH (+ 2H") +3ATP
via També ho poden expressar:
metabolica | Nota 1: Hem afegit els CgH120 2 (CH3-CH,0H) + 2 CO;,
concreta numeros estequiometrics per + 2ATP

igualar la reaccio, pero els
examinands no cal que els
posin. La puntuacié no es
veura afectada.

Nota 2: Hem afegit el Pi a
l'esquerra del balang i I'H+ a la
dreta, pero els examinads no
cal que els posin. La puntuacié
no es veura afectada.

Nota 3: L’'enunciat demana
clarament el balang d’aquesta
via metabolica concreta (que
s la lluminosa). Si escriuen el
balang global de la fotosintesi,
llavors (0,1 punts)

Nota 4: L ’energia lluminosa no
€s un reactiu, pero si la posen
al balang global esta igualment
bé.

(0,2 punts)

Nota: Si han dit reduccié del
piruvat, la reaccio ha de ser:
Piruvat + NADH+ H* = alcohol
etilic + CO, + NAD"

(0,2 punts)
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2) L'alumne pregunta al professor que passaria si es fes alguna variaci¢ en el disseny
experimental d'aquestes practiques. Li proposa fer-les primer a les fosques, sense
gens de llum, i després en un espai a una temperatura de 60 °C. [1 punt]

a) Responeu a les preguntes segulents, relacionades amb els nous experiments pel
que fa a la practica A:

Obtindra la mateixa quantitat de gas si fa la practica A sense llum?

Justificacio:

Resposta model

Si es fes a la foscor, no hi hauria la font d'energia necessaria (la llum) per poder dur
a terme la fase lluminosa de la fotosintesi i, per tant, no s'alliberaria oxigen.

(0,25 punts)

Nota: Es puntuara amb (0 punts) si encerten el NO perd no hi ha justificacié, o bé si
aquesta és incorrecta.

Obtindra la mateixa quantitat de gas si fa la practica A a una temperatura de 60 °C?

silge)

Justificacio:

Resposta model

Si es fes a 60°C, els enzims que intervenen en les reaccions metaboliques patirien
una desnaturalitzacio a causa de la seva naturalesa proteica. La desnaturalitzacio
provocaria la pérdua de la funcio i, per tant, no podrien catalitzar les reaccions
metaboliques de la fase lluminosa de la fotosintesi i no s’alliberaria oxigen.

(0,25 punts)

Nota: Es puntuara amb (0 punts) si encerten el NO pero no hi ha justificacié, o bé si
aquesta és incorrecta.
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b) Responeu a les preguntes seguents, relacionades amb els nous experiments pel
que fa a la practica B:

Obtindra la mateixa quantitat de gas si fa la practica B sense llum?

Si )No

Justificacio:

Resposta model

Al balanc global de la fermentacid alcoholica es pot veure que la llum no intervé en
aquesta reaccio i, per tant, es pot obtenir la mateixa quantitat de CO..

(0,25 punts)

Nota: Es puntuara amb (0 punts) si encerten en el S| pero no hi ha justificacio, o bé
si aquesta és incorrecta.

Obtindra la mateixa quantitat de gas si fa la practica B a una temperatura de 60 °C?

Justificacio:

Resposta model

Si es fes a 60°C, els enzims que intervenen en les reaccions metaboliques patirien
una desnaturalitzacio a causa de la seva naturalesa proteica. La desnaturalitzacio
provocaria la pérdua de la funcio i, per tant, no podrien catalitzar les reaccions
metaboliques de la fermentacio alcoholica i no s'alliberaria CO,.

(0,25 punts)

Nota: Es puntuara amb (0 punts) si encerten el NO pero no hi ha justificacié, o bé si
aquesta és incorrecta.
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3) Elodea canadensis €s una planta invasora i, per tant, no es pot comercialitzar. Per
aixo, el professor demana a I'alumne que proposi algun organisme alternatiu per a dur
a terme aquestes practiques. L'alumne proposa fer la practica A amb cianobacteris de
I'espécie Arthrospira platensis, i la practica B amb bacils Lactobacillus bulgaricus, que
s’'utilitzen per a fer iogurt. [1 punt]

a) Esmenteu dues caracteristiques cellulars d’aquests dos bacteris que no es trobin en
les céllules d'Elodea canadensis ni en les de Saccharomyces cerevisiae.

L'examinand ha d’esmentar dues caracteristiques propies i diferenciadores de les
cél-lules procariotes.

Puntuacié: (0,2 punts) per cada caracteristica ben esmentada

Puntuacié maxima subapartat a): [0,4 punts]

Possibles respostes

No presenten membrana nuclear.

Presenten un unic cromosoma circular.

Presenten una paret cel-lular de peptidoglica.

Poden tenir plasmidis.

Es divideixen per biparticio, s a dir, no hi ha mitosi.
Poden presentar fendmens de parasexualitat.

El RNAmM (o0 ARNm) no presenta maduracio.

Tenen ribosomes 70S.

Presenten mesosomes.

No presenten nucli.

Transcripcio i traduccio simultanies en I'espai i el temps.
No presenten reticle endoplasmatic ni altres organuls membranosos.
El DNA no esta unit a histones.

Etcétera.
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b) Amb aquests organismes, obtindra els mateixos gasos que en les practiques
originals? Marqueu les respostes correctes i justifiqueu-les.

Fent la practica A amb el cianobacteri Arthrospira platensis, obtindra el mateix gas
que amb Elodea canadensis?

‘: Si /)Vo
Justificacio:

Resposta model

A la practica amb Arthrospira platensis obtindra el mateix gas perque els
cianobacteris tenen el mateix tipus metabolic que els vegetals. Son fotoautotrofs i,
per tant, a la fase lluminosa de la fotosintesi alliberaran O..

(0,3 punts) per la resposta correcta + la justificacio.

Nota: Es puntuara amb (0 punts) si encerten en el S| pero no hi ha justificacio, o bé
si aquesta és incorrecta.

Fent la practica B amb el bacil Lactobacillus bulgaricus, obtindra el mateix gas que
amb Saccharomyces cerevisiae?

Justificacio:

A la practica amb Lactobacillus bulgaricus no obtindra els mateixos resultats perque
Lactobacillus bulgaricus, I'espécie bacteriana que s'utilitza per fer iogurts, duen a
terme la fermentacio lactica i aquesta no produeix CO, ni cap altre gas com a
producte final de la fermentacio (1Glucosa -2 acids lactics + 2ATP).

(0,3 punts)

Nota 1: No cal que escriguin el balang global de la fermentacié lactica perquée no es
demana explicitament.

Nota 2: Es puntuara amb (0 punts) si encerten en el NO pero no hi ha justificacio, o
bé si aquesta és incorrecta.
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Pregunta 4B

A les costes del Japo viu el cranc samurai
(Heikea japonica), que es caracteritza pels
curiosos gravats que té al dors del cos.

1) Entre els individus d'aquesta espécie de cranc, hi ha diversitat en la forma dels
gravats i en els colors de I'exosquelet. [1 punt]

a) Expliqueu quin és l'origen d’aquesta diversitat genética en la morfologia dels crancs.

Resposta model: la mutacié [0,3 punts] és el procés responsable de |'aparicio de
diferencies genetiques entre els crancs les quals generen diferéncies en el seu fenotip,
els gravats de la closca en aquest cas. Consisteix en canvis a l'atzar que es
produeixen en el DNA (o ADN). [0,3 punts].

TOTAL subpregunta a) = [0,6 punts] repartits segons els conceptes que
s’indiquen a la resposta model

NOTA 1: Si algun examinand explica la recombinacié genética (intercanvi de
fragments de DNA entre cromosomes homolegs que té lloc durant la meiosi), com a
procés que pot originar I'aparicié de variabilitat genetica i, per tant, com a possible
origen de les diferencies entre el fenotip dels individus, també s’acceptara com a
valida.

NOTA 2: Si expliquen el procés global de I'evolucié i inclouen les mutacions, també
sera correcte.

b) Una antiga llegenda japonesa explica que els guerrers Heike, samurais del segle xii
que van morir a la batalla naval de Dan-no-ura, es van reencarnar en crancs samurais.
Coneixent aquesta llegenda i la persistencia de moltes supersticions entre els
pescadors japonesos, el bidleg Julian Sorell Huxley explicava la gran abundancia de
crancs amb gravats que recordaven un rostre huma (per sobre dels que presentaven
altres patrons) com un exemple curids de seleccio artificial duta a terme pels humans.
Expliqueu quins arguments creieu que Huxley devia utilitzar per a justificar la seva
afirmacio.

Resposta model. Els pescadors, en observar la semblanca entre el gravat del dors
d'alguns crancs i la cara dels samurais, per respecte o por als guerrers ancestrals,
haurien tornat sistematicament aquests crancs al mar (si diven que no els agafaven
també es considerara correcte), permetent la seva supervivéncia i reproduccié, amb
la conseguent transmissio d’aquest caracter a les futures generacions, en
comparacio amb aquells amb altres tipus de gravats que eren capturats i morts.
Despres de centenars d'anys, els crancs més comuns tendirien a ser els meés
semblants a una cara de samurai.

TOTAL subpregunta b) = [0,4 punts] repartits segons:

[0,1 punts] per cadascun dels conceptes indicats amb negreta (pot ser que surtin
esmentats amb altres paraules; cal que el corrector ho valori en cada cas) i [0,1punts]
per la contextualitzacio.
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2) Els estudis posteriors sobre la morfologia d'aquest cranc van demostrar que els
gravats del seu dors corresponen a rugositats internes on s’insereixen diversos
musculs. Els crancs amb gravats meés marcats son mes forts perqué tenen musculs
mes grans. Tenint en compte aixo, els cientifics que van dur a terme aquests estudis
van elaborar la hipotesi seguent. «Potser els crancs amb gravats més marcats son
mes abundants perque la seleccio natural actua al seu favor en els ecosistemes on
viuen, encara que no hi intervinguin els pescadors.» [1 punt]

a) Per validar la seva hipotesi, van dissenyar I'experiment seglent:

— En un parc natural maritim on estava prohibit pescar, van delimitar una parcella
d’'una hectarea i van capturar tots els crancs samurai que hi vivien.

— Van comptar els crancs samurai i els van classificar en dos grups: els que
tenien gravats ben marcats (grup A) i els que els tenien poc marcats o no en
tenien (grup B).

— Van marcar tots els crancs samurai amb un xip identificatiu subcutani que no
afectava les seves activitats habituals i els van alliberar a la mateixa parcella.

— Sis mesos meés tard, van tornar a capturar tots els crancs samurai de la
parcella i van comptar i classificar els individus recapturats, és a dir, els que
havien estat marcats amb el xip en la primera captura.

En la taula seguent s’'indiquen les diverses variables d'aquest experiment. Completeu-
la indicant amb una X quina és la variable independent, quina la dependent i quines cal
controlar.

VARIABLES Variable Variable depenent | Variables que els

independent investigadors han
de controlar

El tipus de gravat X

dels crancs (grup A

o grup B)

La part del cos dels X

crancs on Ss’inserta

el xip

El  metode de X

captura dels crancs

La quantitat de X
crancs de cada
grup que es
recapturen Sis
mesos més tard

Puntuacio: [0,1 punts] per cada encert.

TOTAL subpregunta a): 0,4 punts
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b) La taula seglent mostra els resultats obtinguts en aquest experiment. Aquests
resultats validen o descarten la hipotesi dels investigadors? Justifiqgueu la resposta.

Crancs del grup A

(amb els gravats ben

Crancs del grup B

(amb els gravats poc

marcats) marcats o inexistents)
Marcats amb un xip 85 46
inicialment
Recapturats 59 11

Resposta model. Els resultats validen la hipotesi dels investigadors [0,3 punts] perqué
els crancs del grup A, amb gravats ben marcats, sobreviuen més (gairebé un 70 %
sobreviuen, pero aquesta dada no cal que la donin) que els del grup B o amb gravats
poc marcats o inexistents (només un 24 % sobreviu). [0,3 punts]

TOTAL subpregunta b): 0,6 punts

NOTA 1: No cal que afegeixin dades numériques en la justificacié pero en qualsevol
cas cal que esmentin la comparacioé entre la situacio inicial i la final. No es considerara,
doncs, una justificacié correcta si senzillament es limiten a dir que s’han recapturat
més crancs amb gravats marcats que crancs amb gravats poc marcats o sense
gravats.

NOTA 2: Si algun examinand diu que els crancs amb gravats ben marcats han tingut
meés eéxit reproductiu perque se n’han recapturat més que no pas amb gravats poc
marcats, llavors (0 punts) ja que els crancs recapturats sén aquells als quals se'ls
havia col-locat un xip després de la primera captura i, per tant, no son els seus
descendents.
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SERIE 5

La prova consta de quatre exercicis. Els exercicis 1 1 2 s6n comuns i obligatoris, 1 els exercicis 3 14 estan
agrupats en dues opcions (A i1 B). de les quals n’heu d’escollir UNA. Feu els exercicis 112 1 escolliu
UNA de les dues opcions per als altres dos exercicis. En cap cas no podeu fer un exercici de opcio A i
un altre de I"opcié B.

Serie 3, Pregunta 1

Pa negre és una novel-la d’Emili Teixidor que narra una historia Emili Teixidor
Pa negre

ambientada a la postguerra a la comarca d’Osona.

El gra de blat té unes cobertes de color fosc 1 I'interior és de color
blanc o groc. Després de moldre tot el gra de blat s obté una farina
de color fosc a partir de la qual es fa el pa negre o integral. El pa
blanc s’elabora a partir de la farina que s’obté de la part interna del
gra de blat.

A la postguerra s’aprofitava tot el gra de blat per a fer el pa, per
aixo se’n deia pa negre.

1. El valor nutritiu del pa blanc és una mica diferent del pa negre o integral. Sense
comptar "aigua 1 els micronutrients (com les vitamines, les sals minerals, etc.), 100
grams de pa ens aporten: [1punt]

Energia (KCal) 232.0 198.0
Proteines (g) 7.6 7.0
Glicids
* mido(g) 47.8 414
o cellulosa(g) 3.5 7.5
Lipids (g) 1.2 0.9

a) A partir de les dades de la taula anterior, representeu en un diagrama de barres el percentatge
de les biomolécules que aporta cada tipus de pa.

100% | "\ | Puntuacié: 0,4 punts repartits segons:
- 0,2 punts per posar correctament les
80% magnituds i unitats als eixos.
- 0,1 punts per representar-ho en diagrama
—_ m pa blanc P P . P g
60% & de barres muiltiples.
@ - 0,1 punts per la representacio correcta de
40% g les biomolécules.
§ M pa
20% b} integral/ NOTA: Malgrat que quedi clar que es
o negre

demana un sol diagrama, en cas que se’n
10% representin dos‘(m'.r per a cada tipus de pa),
també es donara per correcte.

A\ J
Proteines — Mido — Cel-lulosa — Lipids
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b) Empleneu els espais buits:

El mid6 1 Ila cel-lulosa pertanyen al grup de glicids (o glucids)
polisacarids/homopolisacarids. Totes dues molecules només es troben a la cel-lula
vegetal/eucariota. E1 mido té una funcio (de reserva) energetica, mentre que la cel-lulosa
té¢ una funcio estructural. Totes dues molecules estan formades per monomers de
glucosa/a-D-Glucopiranosa: en el cas de la molecula de mido les unions son alfa mentre
que en cas de la molecula de cel-lulosa son beta.

Quan ingerim pa, els enzims digestius hidrolitzen els enllacos alfa de la molécula de
mido en molecules de glucosa que absorbim 1 passen a la sang. Segons les dades de la
taula, obtindriem més molecules d’aquestes del pa blanc. Els humans, com que no tenim
I’enzim que hidrolitza I’enllac beta de la cel-lulosa, no la podem digerir 1 ’expulsem. la
qual cosa facilita el transit intestinal. Per aquest motiu el pa negre/integral afavoreix
mes el transit intestinal”.

NOTA : Malgrat no tenir l’enzim hi ha una digestio parcial de la cel-lulosa gracies als
bacteris de la microbiota intestinal.

Puntuacio 0,6 punts. (0,05 punts per cada paraula ben posaday).

2) El pa és un aliment que forma part de la nostra dieta. A partir de la farina, el llevat
Saccharomyces cerevisiae origina una massa esponjosa plena de bombolles de gas (CO,) i
alcohol, que s’evapora durant la coccio.

Detecteu les cinc errades que conté aquest text i corregiu-les. [1 punt]

«El llevat SACCHAROMYCES CEREVISIAE és un organisme que es classifica dins el regne
de les moneres. Es tracta d’un organisme unicellular. Aquesta céllula té una estructura
procariota. Pel que fa al metabolisme, aquest és quimioheterotrof, ja que obté energia a partir de
I'oxidacio de matéria inorganica (com la farina en el pa). mitjancant reaccions com la
fermentacio. i obté el carboni mifjancant el cicle de Calvin fixant el CO, atmosfeéric.»

ERRADA CORRECCIO

SACCHAROMYCES CEREVISIAE | Saccharomyces cerevisiae

Moneres Fongs

Procariota Eucariota

Materia inorganica Materia organica

Cicle de Calvin fixa CO, No fa cicle de Calvin, el C l’obté de
la materia organica.

PUNTUACIO:

0,1 punts per cada errada detectada i 0,1 punts si la correccio és correcta.
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3) Completeu aquest esquema sobre les reaccions de fermentaci6 que fa aquest llevat. [1 punt]

2 ADP+P1

glucosa

2NAD

2 etanols

2 piruvats

2 (NADH +H)

2CO;

2 acetaldehids

Puntuacio: 0,25 per posar ADP/ATP; 0,25 per posar NAD /NADH; 0,25 per posar
piruvat, i 0,25 per posar CO..
NOTA: Malgrat que a les solucions s’indica el nombre de molecules que s’obtenen, no
es penalitzara si I’alumnat no ho posa.
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Serie 3. Pregunta 2

A la vall del Rift hi ha tres Ilacs de grans
dimensions que es van formar durant els
darrers 10 milions d’anys: els llacs
Tanganyka 1 Malawi, que inicialment
estaven comunicats, 1 el llac Victoria. En &
tots tres llacs hi viuen diverses especies de g
;- . . A
ciclids, uns peixos d’aigua dol¢a. '

1) Després d’analitzar el DNA mitocondrial dels ciclids que viuen als tres llacs, s’ha
observat que totes les especies de ciclids del llac Tanganyika tenen la mateixa seqiiencia
de nucleotids del gen del citocrom . Totes les especies del llac Malawi tambeé
comparteixen una mateixa seqiiéncia per a aquest gen, pero aquesta seqiiencia €s
diferent de la dels ciclids del llac Tanganyika. Tenint en compte que actualment aquests
llacs estan aillats entre si, responeu a les qiiestions segiients: [1 punt]

a) Expliqueu per que totes les especies que viuen en el mateix llac comparteixen la
mateixa seqiiencia del gen del citocrom b 1 per que aquestes seqiiencies son diferents
entre els ciclids que viuen en llacs diferents.

Resposta model:

Les especies que viuen en el mateix llac comparteixen la mateixa seqiiencia d’aquest gen perque
totes provenen d'un mateix avantpassat comu /0,2 punts]. Aquest avantpassat era diferent en
els dos llacs perque la poblaci¢ del llac inicial va quedar dividida en dues subpoblacions
separades per una barrera geografica, la part de terra emergida entre els dos llacs en aquest cas
[0.2 punts]. Amb el pas del temps les subpoblacions van divergint genéticament a causa de
mutacions a 1’atzar, en aquest cas una mutacio que afecta el gen que codifica el citocrom b.
Aquesta nova caracteristica permetia a aquestes poblacions estar més ben adaptades a I’ambient
ila seleccié natural les va afavorir /0,2 punts].

TOTAL subpregunta a): 0,6 punts
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b) Al llac Victoria conviuen 250 especies de ciclids que probablement van sorgir d una
unica especie ancestral. Pel que fa al comportament reproductor, s’ha observat que les
femelles de cada especie nomes s’aparellen amb els mascles que preparen els nius d’una
manera determinada. Quin tipus d’aillament reproductiu s’estableix entre les especies de
ciclids que conviuen en aquest llac? Justifiqueu la resposta.

Resposta model:

Es un tipus d’aillament prezigotic. ja que impedeix la formacio del zigot. [0,2 punts] i
etologic. ja que les femelles nomeés s’ aparellen amb els mascles que tenen un comportament
determinat: en aquest cas la forma de preparar els nius [0,2 punts].

Atencio: Si no es contextualitza, llavors només 0,1 punt i 0,1 punt.

TOTAL subpregunta b): 0,4 punts
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2) En aquests tres llacs africans s’ha observat una estrategia que afavoreix 1’exit
reproductiu dels ciclids que la presenten: la incubacio oral o bucal. Aquest procés
consisteix a mantenir la posta dins la boca dels progenitors per protegir-la i1 perque les
cries s’aprofitin de I’aliment que ingereixen els adults. [1 punt]

a) La taula segiient mostra diferents caracteristiques associades a les especies de ciclids
que viuen al fons dels llacs (especies bentoniques) 1 a les especies de ciclids pelagics.

Especies bentoniques Especies pelagiques
Nombre d’ous per posta | molts pocs
Amenaca de depredadors | baixa alta
per als ous i les cries
Aliment abundant escas

Tenint en compte aquestes caracteristiques, argumenteu en quines zones trobarem més
especies que presentin incubacid oral.

Resposta model:

A les zones pelagiques hi ha meés amenaca de depredadors per als ous 1 les cries 1
I’aliment es presenta amb menys quantitat. Si els ous 1 les cries es mantenen a I’ interior
de la cavitat bucal. poden tenir més proteccio 1 podran obtenir I’aliment mes facilment
que si es trobessin lliures en el medi. Tenint en compte aquestes caracteristiques, és mes
probable trobar més especies amb incubacio oral a les zones pelagiques. D’altra banda,
s1 els ous s’han de mantenir a I'interior de la cavitat bucal dels adults, és mes probable
que la posta sigui inferior per una qiiestio d’espai.

Puntuacio: 0,3 punts per dir “zones pelagiques” i 0,3 punts per donar un argument
(qualsevol dels que apareixen a la pauta).

NOTA: si I’'alumne/a dona, a més, una resposta basada en termes evolutius no es

penalitzara.

TOTAL subpregunta a): 0,6 punts.
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b) Hi ha femelles de Bagrus meridionalis, una especie de peixos d’una familia diferent
de la dels ciclids, que fan la posta dins la cavitat bucal d’alguns ciclids com a estrategia
de proteccio dels ous. A més, quan els ous de B. meridionalises desclouen a I’interior de
la cavitat bucal, les cries que neixen devoren les cries del ciclid presents a la cavitat.
Expliqueu quina relacio ecologica s’estableix entre les cries d’aquestes dues especies.

Depredaci6 (0,2 punts) perque les cries de B. meridionalis es mengen, devoren, les cries
del ciclid (0,2 punts).

TOTAL subpregunta b): 0,4 punts.
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OPCIO A
Serie 3, Pregunta 3A

A mitjan any 2014 un diari de Catalunya va publicar una noticia amb el titular segiient:

LAVANGUARDIA.COIM | Vida

Ediciones = Quiero «

Portada Internacional  Politica Economia Sucesos Opinidn  Deportes RYNEM Tecnologia o

ES Magazine MonBarcelona Ciencia Sanidad Salud Bienestar Queé estudiar Matural Comunic:

Adverteixen que augmenten els casos
de nens atesos per picades d'escurgons

Viida | 12/06/2014 - 1345k

1. La noticia esmentava que els anys 2011 12012 hi va haver un sol cas anual d’infant
afectat per la picada d’un escurgo, mentre que el 2013 n’hi va haver cinc. Arran de la
publicacio d’aquestes dades. una emissora de radio va entrevistar una biologa que
treballa en un parc natural on es van produir algunes de les picades. L especialista va
afirmar:

«Cal evitar tocar cap especie de serp per prevenir les picades, pero la presencia
d’escurcons. que s’alimenten principalment de ratolins de camp 1 d’altres petits
mamifers, s indicativa del bon estat de 1’ecosistema on viuen. No cal preocupar-se per
aquest increment de casos perque en pot haver augmentat la poblacio, pero no
proliferaran de manera incontrolada.»

Aplicant els vostres coneixements d’ecologia, completeu la taula segiient: [1 punt]

Nivell trofic al qual pertanyen els escurcgons;
Els escurcons son consumidors secundaris.

NOTA PER ALS CORRECTORS: També es considerara una resposta correcta dir
que els escurcons son consumidors terciaris. [0,2 punts]
En cas que respongui només “consumidors” o “depredadors” se’ls atorgaran [0,1

punts].

Justifiqueu per qué la presencia d’escurcons és indicativa d'un bon estat de
[’ecosistema:

Per mantenir una poblacio estable d’escurgons, cal que aquests tinguin prou preses
(micromamifers), les quals poden sobreviure si la vegetacio esta en bon estat 1 els
permet alimentar-se.
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[gualment la preséncia d’escurcons pot afavorir la presencia de superdepredadors
que se’ls mengin (com ¢és el cas de I’aliga marcenca).

NOTA PER ALS CORRECTORS: Qualsevol s’aquestes dues justificacions sera
suficient per atorgar la puntuacié maxima, aixi com altres redactats coherents que
expressin idees semblants o relacionades (en termes energétics, per exemple) [0,4
punts].

En cas que algun/a alumne/a només faci referéncia a justificacions més generals
com, per exemple, “perque aixo vol dir que I’ecosistema esta poc alterat”, “perquée
aixo és indicatiu de poca intervencio humana sobre aquest ecosistema’, es
puntuara només amb 0,1 punts.

Justifiqueu per qué els escurcons no proliferaran incontroladament:

Els escur¢ons no poden proliferar incontroladament perque el nombre de preses és
limitat. Quan hi hagi massa escurcons no hi haura prou aliment per a tots 1 nomes els
mes habils en la captura de preses podran sobreviure. A partir d’aquest moment la
seva poblaci6 es mantindra més o menys estable /0,4 punts].

2. Un altre diari va publicar aquesta mateixa noticia. En el text es podia llegir la frase
segilent: «Els escurcons han desenvolupat el veri per capturar les seves preses.» Sabem
que els avantpassats dels escurcons eren serps sense veri, pero aquesta frase es pot
mterpretar des d’un punt de vista evolutiu de manera erronia. Redacteu un text que
expliqui, en termes neodarwinistes, 1’adquisicio del veri per part dels escurgons.

[1 punt]

Resposta model:

Algun avantpassat dels actuals escurcons va patir una o meés mutacions que es van
produir per atzar 1 li va permetre tenir veri. Aquest fet va suposar un avantatge davant
de la seleccio natural perque aquest individu podia capturar més facilment les seves
preses 1 tambeé defensar-se millor. La seva supervivencia 11 va permetre transmetre
aquest nou caracter a la descendencia. Amb el pas del temps aquest caracter es va
estendre a tota la poblacio.

[1 punts]: 0,2 punts per cadascun dels conceptes indicats en negreta que estigui ben
utilitzat en el text.
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3. En els casos mes greus de picades d’escurco, s’administra
una injeccid de sérum antiofidic. Aquest sérum conté
anticossos que s’han obtingut injectant petites quantitats de
veri d’aquesta serp a un cavall. [1 punt]

a) Aplicant els vostres coneixements d’immunologia, responeu a les preguntes segiients:

Quin tipus de biomolecules son els anticossos?
Son proteines. /0,1 punts]

NOTA PER ALS CORRECTORS: També s’acceptara “‘immunoglobulines” com a
resposta correcta.

Quin tipus d’immunitzacié comporta la injeccio d’aquest serum?
— Activa / Passiva
— Natural / Artificial

[0,4 punts], repartits a 0,2 punts per cada resposta.

b) Creieu que el serum antiofidic que s’utilitza per a tractar una picada d’escur¢o podria
servir per a salvar la vida d’un cuidador del zoologic a qui ha picat una cobra?
Justifiqueu la resposta.

Resposta model:

No serveix, ja que els anticossos tenen una gran especificitat. Si el veri de la cobra esta
format per antigens diferents, el serum usat per a les picades d’escurgo no pot servir per
a tractar les picades d’aquesta serp.

NOTA PER ALS CORRECTORS: També s’acceptara com a resposta correcta si
algun/a alumne/a afirma que si que serviria sempre que justifiqui que el veri de
lescurco i el de la cobra son identics, o bé que respongui que la seva utilitat depén de
[’existencia d’aquesta gran semblanca.
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Série 3, Pregunta 4A

En un treball de recerca, una alumna vol comprovar la utilitat de rentar-se bé les mans
abans de menjar per a eliminar els bacteris que hi pugui tenir. Per a fer la part
experimental, disposa de plaques de Petri amb el medi de cultiu de bacteriologia 1 d'una
estufa incubadora per a mantenir la temperatura adequada 1 constant.

1. Responeu a les preguntes segiients, relatives al metode experimental. [1 punt]

a) Quina és la hipotesi del seu treball? Establiu-ne les variables independent i
dependent.

Hipotesi

Potser rentar-se les mans elimina els bacteris que puguin tenir.
O bé, la hipotesi alternativa:

Potser rentar-se les mans no n’elimina els bacteris.

NOTA: el “potser” no és imprescindible, pero si recomanable. Es comptara igual de
correcta la resposta amb el “potser” o sense.

Variable independent
Mans netes o mans brutes
O bé:

Rentar-se o no rentar-se les mans

Variable dependent
Nombre de colonies a les plaques de Petri
o bé

Bacteris que creixen a les plaques de Petri
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b) Dissenyeu un experiment que us permeti comprovar o refutar la hipotesi que heu
escrit en I’apartat anterior. Cal que tingueu en compte tots els processos del metode
experimental.

Resposta model:

- Agafar les plaques de Petri amb el medi de bacteriologia 1 posar en contacte les mans
brutes amb el medi, perque s’hi adhereixen els bacteris (potser també diguin “raspar
d’alguna manera les mans sobre les plaques perque els bacteris que contenen caiguin
dins™). Desprées, rentar-se les mans 1 tornar a repetir el mateix procediment. (7ambé és
possible dir que “un cop s’han rentat les mans, s'haurien d'utilitzar zones diferents de la
pell. ates que en posar en contacte la pell amb el medi ja no quedara la mateixa quantitat
de bacteris™).

- Incubar les plaques a I’estufa mantenint totes les altres variables constants (com a
minim han d’esmentar la temperatura).

- Repetir experiment diverses vegades (repliques) o fer-lo simultaniament amb les
mans de diverses persones, seguint el mateix procediment.

- Comptar el nombre de colonies que han crescut a cada placa.

- Treure’n conclusions.

PUNTUACIO:

-Per posar les mans en contacte amb les plaques abans de rentar-se-les (tractament de
la variable independent, tot i que no cal que ho diguin aixi):

[0,2 punts]

- Per fer les plaques control un grup control, que es tocaran amb les mans un cop
rentades:

NOTA: Si per control diuen “posar una placa sense res a l’'incubador” (és a dir, que no
hagin posat en contacte amb les mans), també ho considerem correcte.

[0,2 punts]

- Per mantenir totes les altres variables controlades (control de variables):

[0,15 punts].

- Per repetir l'experiment diverses vegades (répliques):

[0,15 punts].

- Per comptar el nombre de colonies:

[0,15 punts].

- Per dir que cal treure’n conclusions (a partir dels resultats):

[0,15 punts].

ATENCIO: Si només diuen que observen els resultats, sense concretar que observen,
llavors només 0,1 punts.

NOTA: Si la hipotesi de 1a) és incorrecta, pero el desenvolupament experimental de
1b) és correcte i coherent per a la seva hipotesi (sigui quina sigui), ho valorarem com
una resposta correcta segons els items esmentats en aquestes pauites.
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2. Quan aquesta alumna es documenta bibliograficament per a escriure la memoria del
seu treball, llegeix en un llibre que alguns bacteris, com ara Escherichia coli, es poden
reproduir cada vint minuts si es troben en les condicions optimes. [1 punt]

a) Quin dels grafics segiients representa el creixement dels bacteris en el periode en que
encara hi ha prou nutrients a I’abast? Argumenteu la resposta.

Grafica a) Grafica b) Grafica c)
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La grafica que representa el creixement bacteria és la b) (0,2 punts).

El motiu és que el creixement bacteria és exponencial en condicions optimes de cultiu 1
sense que s’esgotin els nutrients, 1 la grafica b) és la que correspon a un grafic
exponencial (0,3 punt).

TOTAL Subpregunta a) = 0,5 punts

NOTA: La resposta també es pot justificar matematicament, fent el calcul del nombre

de bacteris en funcio del temps i comparant-lo amb les grafiques. Obviament també ho
donarem per bo.

b) Digueu com s’anomena el procés de reproduccio bacteriana 1 expliqueu-lo.

Resposta model:

Els bacteris es reprodueixen per biparticid (o escissido binaria o escissiparitat) (0,
punts). Primer copien el seu ADN (o DNA. o cromosoma bacteria, o material genetic)
(0,2 punts; no cal que expliquin el procés de replicacio del DNA, ates que forma part
del temari de Ir de batxillerat i, per tant, no és avaluable), 1 seguidament es divideixen
per la meitat, de manera que les dues cel-lules filles hereten un cromosoma cadascuna 1
es reparteixen els organuls cel-lulars (o els ribosomes) (0,2 punts)

TOTAL Subpregunta b) = 0,5 punts, repartits com s’indica a la resposta model.
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OPCIO B
Série 3, Pregunta 3B

El setembre de 2014, un diari va publicar un article que comencava de la manera
segiient:

VIRUS GEGANTS DESEQUILIBREN ELS MARS
El principal motor dels ecosistemes marins son les algues unicel-lulars, que formen
part de I’anomenat fitoplancton. La més abundant en la major part dels oceans és

Emiliana huxleyi.

Adaptacio feta a partir d’un text publicat a Ara Diumenge (28 setembre 2014), p. 22

1. Basant-vos en aquest text, responeu a les preguntes segiients: [1 punt]

a) Per que aquestes algues es poden considerar el principal motor dels ecosistemes
marins? Doneu una justificacio ecologica 1 una altra de metabolica.

Justificacio ecologica:

Es poden considerar el principal motor dels ecosistemes marins perque ocupen el nivell
trofic de productors (0,2 punts).

Justificacio metabolica:

Agafen el dioxid de carboni atmosferic 1, mitjangant la fotosintesi, el converteixen en
materia organica, que serveix d’aliment a altres organismes (0,2 punts).

NOTA: També hi ha la giiestio que en aquest procés alliberen oxigen, que és utilitzat
per tots els organismes amb respiracio aerobia. Pero si no ho esmenten ho donarem
igualment per valid.

TOTAL subpregunta a): 0,4 punts
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b) Observeu I’esquema segiient, d’una xarxa trofica Orce

5 . e e . ] Sisé nivell: (Orcinus orca)
de I’ocea Atlantic, 1 responeu a les preguntes que es conewmidors
plantegen a continuacio:

Foca lleopard
o s m@a;.';fmm

Quin nivell trofic manca en aquesta xarxa si volem representar-hi la circulacio de la
materia en ['ecosistema?

Manquen els descomponedors (o bé poden dir també els transformadors) (0,2 punts).

Quina és la funcio d’aquest nivell trofic

Reciclen els nutrients de manera que poden tornar a ser utilitzats (0,2 punts).

Quins son els principals organismes que el formen?

Els principals organismes del nivell trofic dels descomponedors en els ecosistemes
marins son els bacteris (fant aerobics, més eficients, com anaerobics, no tan eficients
pel que fa a la seva capacitat descomponedora, pero aixo no cal que ho diguin) (0,2

punts).

NOTA: no es penalitzaran els alumnes que facin també referencia als fongs. No son els
majoritaris al mar pero també n’hi ha.

TOTAL subpregunta b): 0,6 punts
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2. L article publicat per aquest mateix diari tambe deia [1 punt]:

«Un grup de recerca liderat per Assaf Vardi, del Weizmann Institute of Science
d’Israel, ha identificat un virus gegant que infecta 1’alga unicellular Emiliana huxleyi.
El material genetic d’aquest virus, que pertany a la familia dels Coccolithovirus. €s
format per una doble cadena de DNA. 1 conté uns sis-cents gens. Els investigadors
diuen que té un cicle de reproduccio litic.»

Adaptaci6 feta a partir d’un text publicat a 4ra Diumenge (28 setembre 2014), p. 22

a) La fotografia adjunta mostra una

unica cel-lula d’aquesta alga, coberta per
diverses peces calcaries que s’anomenen
coccolits. Tenint en compte I’escala
grafica, responeu a les preguntes segiients:

Fotografia d’Emiliana huxleyi

Quin diametre té aquesta cel-lula?

7 micrometres (0,2 punts)

A quants augments esta feta aquesta micrografia?

7 micrometres / 7 centimetres
7 microm / 70000 microm, equival a 10.000 augments. (0,2 punts)

TOTAL subpregunta a): 0,4 punts
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b) Que vol dir que el cicle de reproduccio sigui litic? Justifiqueu la resposta en el
context d’aquestes algues.

Resposta model:

Que el cicle de reproduccio sigui litic vol dir que el virus, un cop infecta la cel-lula de
I’alga, replica el seu material hereditari, fa noves capsides, s’encapsula 1 lisa la cel-lula
sense integrar el seu genoma al de 1’alga hoste (que seria el cicle lisogeénic, pero aixo
darrer no cal que ho especifiquin).

TOTAL subpregunta b): 0,6 punts repartits = (0,3 punts) per l’explicacio, (0,2 punts)
per la contextualitzacio (que es demana de forma explicita a ’enunciat) i (0,1 punts)
per la cohereéncia global del text.

NOTA: Si posen el nom cientific de 'alga, E. huxlevi, cal que estigui subratllar (no
entre cometes) ates que és un nom cientific, o bé escrit en cursiva (pero aixo costa molt
d’apreciar en ’escriptura manual). També cal que el nom de I’espécie (huxleyi) vagi
escrit en minuscula. Si hi ha algun d’aquests errors, es descomptara 0,1 punts de la
puntuacio total del subapartat b), pero mai s arrossegaran punts negatius.
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3. Finalment, en un altre paragraf de I"article podeu llegir:

«Segons els autors del treball, el genoma del virus afecta la fabricacio de lipids
d’Emiliana huxleyii, mes concretament, d’un tipus de lipids anomenats esfingolipids.
Els esfingolipids es troben a la membrana de totes les cel-lules, 1 en el cas d’E. /uxleyi
contribueixen a fer que puguin flotar.»

Adaptacio feta a partir d’un text publicat a Ara Diumenge (28 setembre 2014), p. 22

Els esfingolipids son formats per una molecula anomenada esfingosina unida a un acid
gras. Responeu a les qiiestions segiients relacionades amb els acids grassos: [1 punt]

Quina és I’estructura molecular dels acids grassos? (0,25 punts)

Resposta model:

Son biomolecules formades per una llarga cadena hidrocarbonada amb un grup
carboxil (COOH) —o grup acid— en un extrem. Azencio, estrictament parlant ha de ser
“grup carboxil”, ates que la paraula acid fa referéncia a una de les seves propietats.

ATENCIO: Tot i que no es demana, també donarem per bo si fan un esquema
entenedor de I’estructura molecular dels acids grassos, com per exemple:

HO (o]
& N Ci

CH:-(CH,),-COOH
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En quins dos grans grups es classifiquen? (0,25 punts)
Saturats 1 insaturats

NOTA 1: tot i que no son criteris d utilitzacio general de classificacio d’acids grassos,
també és possible que diguin:

- cadena llarga/curta

- nombre parell/ senar de C

- essencials/no essencials

En aquests casos nomeés (0,1 punts).

NOTA 2: pel que fa al nombre parell o senar d’atoms de C, la immensa majoria son
parells, pero hi ha algunes excepcions: I’acid isovalerianic i alguns altres acids de
cadena ramificada presents en ceres o en bacteris, com ara l’acid tuberculoestearic;
alguns acids lineals de nombre de carbonis senar, presents en el greix dels cabells
humans, alguns acids derivats del ciclopropa, del cicloprope o del ciclopenté, presents
en alguns olis vegetals.

Obviament els alumnes no ho han de saber ni ho han de dir, pero si esmenten aquest
criteri de parell/senar ['hem de donar igualment per bo, per aquest motiu.

En que es diferencien aquests dos grups? (0,25 punts)

En els acids grassos saturats, tots els carbonis estan units per enllagos senzills, mentre
que els insaturats presenten algun enlla¢ doble entre carbonis a la seva cadena (1 tenen
un punt de fusio més baix, pero aixo no cal que ho diguin).

ATENCIO: si a la pregunta anterior han contestat alguna de les altres possibilitats,
pero les diferéencies les expliquen bé en aquest punt, llavors igualment (0,1 punts).

Expliqueu dues de les propietats dels acids grassos (0,25 punts)

Les propietats de que poden parlar son les segiients (pero nomes cal que parlin de
DUES):

- Comportament amfipatic (una part de la molecula és hidrofila 1 I’altra hidrofoba).
- Formen micel-les (és possible que diguin que formen bicapes en aigua, pero aixo
nomes es cert per als fosfolipids, 1 per tant no ho considerem correcte).

- Amb un alcohol fan una reaccio d’esterificacio.

- Amb una base fan una reacci6 de saponificacio.

- Formen part d’altres molecules lipidiques. com fosfolipids, acilglicerids, ceres

- Son insolubles en aigua.

- Son solubles en dissolvents organics.

- A temperatura ambient alguns son solids 1 d’altres liquids.

- Son molecules que poden ser utilitzades com a font d’energia.
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Série 3, Pregunta 4B

Hi ha cancers que tenen un component hereditari. Un dels més documentats és un tipus
de cancer de mama produit per una mutacio del gen BRCALI, localitzat al cromosoma
17. El gen BRCALI funcional és un gen supressor de tumors. Quan el gen mutat es troba
en heterozigosi, augmenta significativament la probabilitat de tenir cancer.

1. En I'arbre genealogic segiient, els individus marcats en negre han donat positiu en
I’analisi d’aquest gen mutat en un dels dos cromosomes (independentment que hagin
tingut la malaltia o no). Aixo els confereix una alta susceptibilitat de tenir cancer al llarg
de la vida. A I'individu IV-3, que és menor d’edat, encara no se li ha fet I’analisi.

[1 punt]

I

il (P— 1
TII ® O = )
1 2 3

4

v [;?

3

a) Des del punt de vista d’aquesta susceptibilitat, I’al-lel mutat es comporta com a
dominant. Fent servir una nomenclatura adequada, indiqueu el genotip de tots els
individus de la taula segiient, pertanyents a aquest arbre genealogic, des del punt de
vista de la susceptibilitat a tenir aquest cancer pel que fa a aquest gen.

TOTAL SUBPREGUNTA a)= 0,6 punts:

(0,05 per cada genotip correcte i 0,1 per la simbologia)

Simbologia

B: susceptibilitat a patir cancer
b: normal

(o qualsevol altra lletra que permeti distingir-ho bé)
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Genotip Individu Genotip Individu Genotip
I.1 bb 1.1 Bb V.1 bb
I.2 Bb 1.2 Bb V.2 Bb
1.1 bb 1.3 Bb
112 Bb 1.4 bb
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b) L ultim fill de la familia. a qui encara no s ha fet I’analisi, fara els divuit anys aquest
any (és I’individu IV-3) 1 se li fara la prova. Quina probabilitat hi ha que tingui I’al-lel
mutat? Feu I’encreuament 1 justifiqueu-ho mitjancant una taula de Punnett.

TOTAL SUBPREGUNTA b)= 0,4 punts:

Creuvament
Bbxbb (0,1p)
Taula de (0,2 p)
Punnet
B b
b Bb bb

Probabilitat de | Té un 50% de tenir un al-lel amb el gen BRCA1 mutat, resultat
tenir el gen de creuar un individu heterozigot amb un individu homozigot
mutat recessiu (0,1 p)
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2. En els individus de families amb predisposicio genetica a tenir aquest tipus de cancer,
també s’analitza la quantitat de proteina HER-2/neu, una proteina promotora del
creixement cel-lular. La presencia elevada d’aquesta proteina comporta un pronostic
pitjor. Per a detectar la presencia de la proteina HER-2/neu en teixits, s’utilitza una
tecnica basada en la reaccio antigen-anticos. Es fa servir un anticos especific contra la
molecula que es vol detectar. Aquest anticos esta lligat a una substancia que permet
visualitzar, amb el microscopi optic, la mostra marcada.

Indiqueu si les afirmacions segiients referides al concepte d’antigen son correctes o no

1 justifiqueu les respostes. [1 punt]

7

Es correcta | Justificacio

lafirmacio?
(Si/No)
La proteina HER2/neu | Si Els anticossos son especifics 1
es comporta com unm complementaris als antigens que han

desencadenat la seva formacio, en aquest

: - )
antigen en la reaccio de [0,2 p] : - o g
sentit en la reaccio de deteccio la proteina

deteccio : . o
HER2/neu seria I’antigen de I’anticos lligat a
la substancia que permet la visualitzacio
d’aquest.

[0,3 punts]

La proteina HER2/neu | Si Els antigens son molecules que el sistema

no es comporta com un immunitari reconeix com a “estranyes” 1 que

antigen per la persona son capaces d'induir la sintesi d’anticossos

que dona positiu en 0,2 p] especifics. En aquest sentit, per a la persona
,2

aquesta reaccio que té la proteina HER2/neu, aquesta no €s un

anfigen.

[0,3 punts]
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